Вы находитесь на странице: 1из 34

there secretly bury the corpse in a makeshift shallow grave or the purpose of concealing the crime of murder in

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. JEANETTE (GINETTE) YANSON-DUMANCAS, POL. COL. order to prevent its discovery for a fee of P500.00 each; aforesaid act or acts has caused damage and prejudice to
(Acquitted), VICENTE CANUDAY, JR. (Acquitted), accused. P50,000.00 as indemnity for death;
50,000.00 actual damages;
JEANETTE (GINETTE) YANSON-DUMANCAS, POL. COL. NICOLAS TORRES, POL. INSP. ADONIS ABETO, POL. 300,000.00 compensatory damages (lost income);
FERNANDEZ, EDWIN DIVINAGRACIA, TEODY DELGADO, CESAR PECHA, accused-appellants. 50,000.00 exemplary damages.


(pp. 1-3, Record Vol. I)

Accused-appellants were charged with Kidnapping for Ransom with Murder under two Informations which
pertinently read:


That during the period beginning in the late morning of August 6, 1992 and ending the late evening of the following
RANSOM WITH MURDER, committed as follows:
day in Sitio Pedrosa, Barangay Alijes, Bacolod City, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court,
the above-named accused, conspiring, confederating and concurring in a common criminal intent and execution
That during the period beginning in the late morning of August 6, 1992 and ending the late evening of the following thereof with one another, save for the accessories, for the purpose of extracting or extorting the sum
day in Sitio Pedrosa, Barangay Alijes, Bacolod City, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, of P353,000.00, did, then and there willfully, unlawfully, and feloniously, to wit:
the above-named accused, conspiring, confederating and concurring in a common criminal intent and execution
thereof with one another, save for the accessories, for the purpose of extracting or extorting the sum
Acting upon the inducement of spouse Jeanette Yanson-Dumancas and Charles Dumancas, under the direction,
of P353,000.00, did, then and there willfully, unlawfully, and feloniously, to wit:
cooperation and undue influence, exerted by P/Col. Nicolas M. Torres, taking advantage of his position as the
Station Commander of the Philippine National Police, Bacolod City Station, with the direct participation and
Acting upon the inducement of spouses Jeanette Yanson-Dumancas and Charles Dumancas, under the direction cooperation of Police Inspector Adonis C. Abeto, other police officers Vicente Canuday, Jr., Jose Pahayupan, Mario
cooperation and undue influence, exerted by P/Col. Nicolas M. Torres, taking advantage of his position as the Lamis, civilian (police) agents Rolando R. Fernandez, Edwin Divinagracia, Teody Delgado, Jaime Gargallano, also
Station Commander of the Philippine National Police, Bacolod City Station, with the direct participation and taking advantage of their respective positions, and Dominador Geroche, concurring and affirming in the said
cooperation of Police Inspector Adonis C. Abeto, other police officers Vicente Canuday, Jr., Jose Pahayupan, Mario criminal design, with the use of motor vehicle abduct, kidnap and detain one DANILO LUMANGYAO and shortly
Lamis, civilian (police) agents Rolando R. Fernandez, Edwin Divinagracia, Teody Delgado, Jaime Gargallano, also thereafter at around 11 oclock in the evening of August 7, 1993 (1992), failing in their aforesaid common purpose
taking advantage of their respective positions, and Dominador Geroche, concurring and affirming in the said to extort money and in furtherance of said conspiracy, with evident premeditation and treachery nocturnity and
criminal design, with the use of motor vehicle abduct, kidnap and detain one RUFINO GARGAR, JR. and shortly the use of motor vehicle, did then and there shot and kill the said victim, while being handcuffed and blindfolded,
thereafter at around 11 oclock in the evening of August 7, 1993 (1992), failing in their aforesaid common purpose that accused CESAR PECHA and EDGAR HILADO, with knowledge that said Lumangyao was victim of violence, did
to extort money and in furtherance of said conspiracy, with evident premeditation and treachery nocturnity and then and there secretly bury the corpse in a makeshift shallow grave for the purpose of concealing the crime of
the use of motor vehicle, did then and there shot and kill the said victim, while being handcuffed and blindfolded;
that accused Cesar Pecha and Edgar Hilado, with knowledge that said Gargar was victim of violence, did then and
murder in order to prevent its discovery for a fee of P500.00 each; aforesaid act or acts has caused damage and 2. In CRIMINAL CASE NO. 94-15563, each of the Accused charged as principal is hereby sentenced to suffer the
prejudice to the heirs of said victim, to wit: penalty of Reclusion Perpetua, with all the accessories of the law, indemnify jointly and severally, the Heirs of
DANILO LUMANGYAO in the amount of P50,000.00 as indemnity for death; P25,000.00 as actual
P50,000.00 as indemnity for death; damages; P100,000.00 as compensatory damages (lost income); P100,000.00 as moral damages; P50,000.00 as
50,000.00 actual damages; exemplary damages; and to pay the cost. Accused CESAR PECHA who is charged as an accessory is hereby
300,000.00 compensatory damages (lost income); sentenced to suffer the penalty of imprisonment of two (2) years four (4) months and one (1) day of prision
100,000.00 moral damages; correccional as minimum to eight (8) years and one (1) day of Prision Mayor as maximum and to pay one-tenth of
P50,000.00 exemplary damages. the cost.

of the crime charged for failure of the prosecution to prove their guilt beyond reasonable doubt, with cost de
(pp. 1-3, Record Vol. I-A)

All thirteen accused (excluding Edgar Hilado, who was then still at large) entered pleas of NOT GUILTY upon
arraignment conducted on February 14, 1994 (per Certificates of Arraignment, Record Vol. I-A, pp. 372-384). After
a joint trial (excluding accused Edgar Hilado, who upon arraignment on April 11, 1994, pleaded NOT GUILTY (pp. 272-273, Rollo.)
[Record, Vol. II, p. 866], was tried separately), judgment was rendered acquitting Charles Dumancas, Police Officers
Jose Pahayupan and Vicente Canuday, Jr., but convicting the rest of the accused for the crime charged, to wit: All ten accused filed their respective notices of appeal, and are now before us on review. After going through
the voluminous record of the case, the Court adopts the following summary of facts by the court a quo, to wit:
Wherefore, finding the first nine (9) Accused herein February 20, 1992
Jeanette Yanson Dumancas was swindled in a fake gold bar transaction losing P352,000 to Danilo Lumangyao and
2. POL. COL. NICOLAS TORRES 10:30 A.M. August 5, 1992 present in the house of Rolando Fernandez were:
3. POL. INSP. ADONIS ABETO a) Dominador Geroche
6. JAIME GARGALLANO d) Edwin Divinagracia
7. ROLANDO R. FERNANDEZ e) Teody Delgado
8. EDWIN DIVINAGRACIA f) Mario Lamis and
9. TEODY DELGADO and g) Moises Grandeza
10.CESAR PECHA On this occasion Mario Lamis brought out the plan to abduct Danilo Lumangyao and Rufino Gargar, Jr. because
they swindled the Dumancas family.
GUILTY BEYOND REASONABLE DOUBT AS PRINCIPALS and CESAR PECHA as accessory in the two (2) informations 4:30 P.M. August 5, 1992
filed in these cases, JUDGMENT is hereby rendered against them, as follows: The group of:
a) Dominador Geroche
b) Mario Lamis
1. In CRIMINAL CASE NO. 94-15562, each of the Accused charged as principal is hereby sentenced to suffer the
c) Rolando Fernandez
penalty of RECLUSION PERPETUA, with all the accessories of the law; to indemnify, jointly and severally, the Heirs
d) Jaime Gargallano
of Rufino Gargar Jr. in the amount of P50,000.00 as indemnity for death; P25,000.00 as actual
e) Edwin Divinagracia
damages; P300,000.00 for compensatory damages (lost income); P100,000.00 in moral damages and P50,000.00
f) Teody Delgado
as exemplary damages; and to pay the cost. Accused CESAR PECHA who is charged as an accessory is hereby
g) Moises Grandeza
sentenced to suffer the penalty of imprisonment of two (2) years four (4) months and one (1) day of Prision
went to the office of Col. Nicolas Torres at PNP Headquarters where they met the colonel who told them
Correccional as minimum to eight years and one day of Prision Mayor as maximum and to pay one-tenth of the
that if you find these two people (referring to Lumangyao and Gargar) to bring and hide them at Dragon
Lodge Motel.
8:30 A.M., August 6, 1992

State witness Moises Grandeza went to the house of Helen Tortocion to invite Danilo Lumangyao and Rufino back to Dragon Lodge. Meanwhile, Geroche again interrogated the victims on where the money was if there was
Gargar Jr. to Tinolahan Eatery at Shopping Center Terminal but found only Gargar Jr. as Lumangyao went to the still any let and Geroche received the same negative reply.
house of a certain Bardot at BBB Avenue, this City. Past 6:00 p.m. August 6, 1992
Moises Grandeza together with Gargar Jr. proceeded to the house of Bardot where they found Lumangyao and The group, with the two captives transferred to DHacienda Motel.
thereafter the three of them went to Tinolahan Eatery. 9:00 P.M. August 6, 1992
9:00 10:00 A.M. August 6, 1992 At DHacienda Motel, Jeanette and Charles Dumancas, together with Rose Ines arrived. Jeanette and Rose Ines
The three arrived at Tinulahan Eatery. Waiting for them were: investigated the victims where they kept the money that they swindled and the two gave the same reply that it
a) Dominador Geroche was already gone. Jeanette then reiterated her order to Geroche to take care of the two.
b) Jaime Gargallano 9:30 P.M. August 6, 1992
c) Edwin Divinagracia The group transferred to Moonlight Inn Motel.
d) Rolando Fernandez 3:00 A.M. August 7, 1992
e) Teody Delgado; and The group transferred again to Casamel Lodge Motel.
f) Mario Lamis 10:00 A.M. August 7, 1992
Then a) Fernandez b) Geroche and c) Lamis entered Tinulahan and handcuffed Lumangyao and Gargar. The group returned to DHacienda Motel and it was there that the plan was pursued to liquidate the two victims at
Waiting in the red Toyota Land Cruiser (Plate No. 689) were: 12:00 midnight.
a) Gargallano The persons who conceived of this plan were:
b) Divinagracia; and a) Geroche, and
c) Delgado b) Fernandez
10:30 A.M. August 6, 1992 4:30 P.M. August 7, 1992
Lumangyao and Gargar were brought to the Office of Jeanette at Ceres Compound on board red toyota land cruiser 1) Canuday
by: 2) Abeto
a) Moises Grandeza 3) Dudero
b) Gargallano 4) Lesaca, and
c) Lamis 5) Arollado
d) Geroche searched the residence of Helen Tortocion for the gold dust and simulated gold bar per search warrant 014-92
e) Divinagracia (Exh. D) but the search was fruitless.
f) Delgado, and 7:30 P.M. August 7, 1992
g) Fernandez The group, including the victims, partook of supper which was charged to Roy Yanson.
It was there that a) Divinagracia and b) Fernandez manhandled Lumangyao and Gargar. Jeanette then Then a) Abeto
investigated the two victims on the whereabouts of the money that they swindled from her and the b) Canuday, and
two answered that it was already spent. c) Pahayupan
It was then that Jeanette ordered Doming (Geroche) to take care of the two (Lumangyao and Gargar). entered the room and asked Fernandez what they are going to do with the two victims to which Fernandez, replied
3:00 P.M. August 6, 1992 that he will be responsible for the two.
From Ceres Compound and while the group, together with the two victims, were already at Dragon Lodge Motel, 11:00 P.M. August 7, 1992
thereafter, a) Geroche
a) Abeto b) Lamis
b) Pahayupan, and c) Fernandez, and
c) Canuday d) Moises Grandeza
arrived and investigated the two victims regarding the whereabouts of the gold bar and the two replied that rode on the red Toyota Land Cruiser to conduct Geroche to his house. The victims were left behind.
it was with Helen Tortocion. From his house Geroche took an armalite rifle and the group then went back to DHacienda Motel.
4:00 P.M. August 6, 1992 12:00 P.M. August 7, 1992
a) Moises Grandeza a) Fernandez, and
b) Fernandez, and b) Lamis
c) Geroche blindfolded and handcuffed Lumangyao and Gargar (Exh. A and A-1) and have them board a
went to the office of Col. Torres to inform him that Lumangyao and Gargar were already captured. So Col. Torres vehicle, with
ordered them to keep the two victims so that nobody would see them. After receiving this instructions they went a) Gargallano the driver
b) Geroche sitting in front, and with

c) Moises Grandeza also seated inside. The bodies of Rufino Gargar Jr. and Danilo Lumangyao were exhumed at Brgy. Buenavista Cemetery, Balintawak,
From DHacienda Motel, the group rode on the red toyota land cruiser. They proceeded to Hda. Pedrosa in Brgy. Escalante, Negros Occidental and autopsies were conducted (Exhs. M and N) by Dr. Ricardo Jaboneta, Medico Legal
Alijis. When they arrived there the two victims were ordered to alight and sit by the side of the road.Geroche then Officer of the NBI.
asked Moises Grandeza to hold the hands of Lumangyao and then Gargar behind their backs. After that a) Found on the body of Rufino Gargar, Jr. (per examination report, Exh. M) among others, were ligature marks,
a) Gargallano was the first to shoot. He shot Gargar at the back of his head (Exh. K) using a baby armalite. Then wrist joint, right side (Exh. M-2, and
b) Geroche followed suit by shooting Lumangyao with a .45 cal. Pistol at his right lower jaw (Exh. L). b) Gunshot wound (Exh. M-1)
Thereafter, the two dead bodies were loaded on board the land cruiser and brought to Hda. Siason where Pecha As to Danilo Lumangyao, the exhumation report (Exh. N disclose
and Hilado buried them in the shallow grave they dug. a) Ligature marks, right wrist (Exh. N-2) and among others, and
August 8, 1992 b) Gunshot wound (Exh. N-1)
In Sitio Cabalagnan were recovered After the National Bureau of Investigation, Bacolod Office, conducted its investigation, the State Prosecutors of
a) Three (3) empty shells of armalite rifle and one .45 cal. Empty shell (Exh. G, G-2) the Department of Justice took over and the result were the filing of these two criminal cases of Kidnapping with
In Hda. Siason were recovered Murder against the above-named accused.
a) the dead bodies of Rufino Gargar, Jr. and Danilo Lumangyao (pp. 73-85, Decision; pp.
b) Both of the two victims hands were handcuffed (Exh. A and A-1). 202-214, Rollo.)
August 9, 1992 After a thorough review of the factual findings of the trial court vis--vis the evidence on record, we find
The same group again went to see Col. Torres in his office and reported the extermination of the two and Col. ourselves unable to agree with the conclusions arrived at by the trial court convicting all 10 accused-appellants;
Torres promptly gave the instruction that you who are here inside, nobody knows what you have done but you rather, we concur in the suggestion of the Solicitor General, that accused-appellants Jeanette Yanson-Dumancas
have to hide because the NBI are after you. and Police Inspector Adonis Abeto should be acquitted. Too, by reason of his supervening death, accused-appellant
August 10, 1992 Police Col. Nicolas Torres is acquitted. The judgment of conviction of the rest of the accused-appellants is to be
a) Lamis affirmed.
b) Geroche A. Jeanette (Ginette) Yanson-Dumancas
c) Fernandez On the case of accused-appellant Jeanette Yanson-Dumancas (Jeanette, for short), the information charged
d) Divinagracia her of the crime of kidnapping for ransom with murder as principal by induction together with her husband,
e) Gargallano Charles, who was found by the trial court not guilty of the crime.
f) Delgado, and Article 17, Revised Penal Code, provides:
g) Moises Grandeza Art. 17. Principals. The following are considered principals:
went back to the office of Col. Torres and this time he told the group to hide because the NBI are now investigating. 1. Those who take a direct part in the execution of the act;
4:00 P.M. August 12, 1992 2. Those who directly force or induce others to commit it.
The same group that liquidated Lumangyao and Gargar again went back to the office of Col. Torres where they 3. Those who cooperate in the commission of the offense by another act without which it would not have been
were asked by Col. Torres to escort him to Ceres Compound because he would like to borrow money from Ricardo accomplished.
Yanson as Col. Torres said that he has huge debts to pay. Col. Torres was able on this occasion, to meet Ricardo What the Court now has to examine is whether or not sufficient evidence was adduced by the prosecution
Yanson. to prove beyond reasonable doubt that Jeanette indeed performed any of the following acts: (a)
On this same day, directly forcing the killers to commit the crime, or (b) directly inducing them to commit the crime.
a) Moises Grandeza
b) Lamis, and There are 2 ways of directly forcing another to commit a crime, namely: (i) by using irresistible force, or (ii)
c) Geroche by causing uncontrollable fear. Upon review of the testimony of all the witnesses of the prosecution, we find
were picked up in a land cruiser by the driver of the Yansons to go to the house of Fernandez where Geroche will nothing to conclude that Jeanette used irresistible force or caused uncontrollable fear upon the other accused-
give the money to the group. Each member of the group, after the check, which was drawn by Yanson, was appellants. From the factual findings of the trial court, it is patent that the plan to abduct and liquidate the victims
encashed were given the amount of P1,700.00 each. was hatched on August 5, 1992 (10:30 A.M.) without Jeanettes involvement or participation whatsoever (p.
August 13, 1992 202, Rollo). The record is entirely bereft of any evidence to show that Jeanette directly forced the participants of
Nenita Bello went to the office of Col. Torres to plead for his help in regard to the death of her relatives Lumangyao the said meeting to come up with such plan, by either using irresistible force or causing uncontrollable fear. The
and Gargar but was promptly turned down by Colonel Torres with the curt remark that her case was very difficult only basis relied upon by the trial court in arriving at its conclusion that Jeanette is guilty of the crime as principal
because it involves the military and some big times. by inducement, is the supposed commands or order given by her to accused-appellant Dominador Geroche on two
The Sangguniang Panlungsod of Bacolod City also passed, on this day, Resolution No. 328, series of 1992 urging occasions (one inside the Ceres Compound: p. 205, Rollo, and the other in DHacienda Motel: p. 207, Rollo). By no
the National Bureau of Investigation (NBI) to conduct an investigation on the death of salvage victims Danilo stretch of the imagination may these so-called commands, standing alone, be considered as constituting irresistible
Lumangyao and Rufino Gargar, Jr. as soon as possible (Exh. I). force or causing uncontrollable fear.
September 24, 1992

Likewise, there are 2 ways of directly inducing another to commit a crime, namely: (i) by giving a price, or bring these two to the PC or police and I will call Atty. Geocadin so that proper cases could be filed against
offering reward or promise, and (ii) by using words of command. The Court finds no evidence, as did the trial court, them? Kindly make a recall on that.
to show that Jeanette offered any price, reward, or promise to the rest of accused-appellants should they abduct
and later kill the victims in this case. If at all, the prosecution witness mentioned the name of Ricardo Yanson as A. Yes, sir.
having lent money to accused-appellant Col. Torres to be used for paying the latters debts or obligations. But
definitely, no money ever came from Jeanette herself. The trial courts surmise that the money delivered by Ricardo (pp. 54-55, tsn Feb. 14, 1994)
Yanson to the group was with the knowledge and approval of Jeanette in completely baseless.
Thus, even the veracity of the allegation that Jeanette uttered the words: take care of the two is put to some
The only matter left for consideration is whether the order supposedly given by Jeanette to accused-
reasonable doubt by the prosecution witness himself. The remark, if made at all, cannot by any stretch of the
appellant Geroche to take care of the two constitutes words of command which may be considered sufficient basis
imagination, be basis for the conviction of Jeanette.
to convict Jeanette as principal by inducement.
People vs. Manambit (271 SCRA 344 [1997]) finds apt application, to wit:
In order that a person may be convicted as principal by inducement, the following must be present: (1) the
inducement be made with the intention of procuring the commission of the crime, and (2) such inducement be
the determining cause of the commission by the material executor (U.S. vs. Indanan, 24 Phil. 203 [1913]). To In criminal law, the quantum of evidence for conviction is that which produces moral certainty in an unprejudiced
constitute inducement, there must exist on the part of the inducer the most positive resolution and the most mind that the accused is guilty beyond reasonable doubt. But, if the evidence is susceptible of two
persistent effort to secure the commission of the crime, together with the presentation to the person induced of interpretations, one consistent with the innocence of the accused and the other consistent with his guilt, the
the very strongest kind of temptation to commit the crime. accused must be acquitted.

By the foregoing standards, the remark of Jeanette to take care of the two does not constitute the
(p. 385)
command required by law to justify a finding that she is guilty as a principal by inducement. As we held in U.S. vs.
Indanan, supra, a chance word spoken without reflection, a wrong appreciation of a situation, an ironical phrase,
a thoughtless act, may give birth to a thought of, or even a resolution to crime in the mind of one for some B. Police Inspector Adonis Abeto
independent reason predisposed thereto without the one who spoke the word or performed the act having any With respect to accused-appellant Abeto, we quote with approval the observations of the Solicitor General
expectation that his suggestion would be followed or any real intention that it produce the result. In such case, as follows:
while the expression was imprudent and the results of it grave in the extreme, he (the one who spoke the word or
performed the act) would not be guilty of the crime committed (p. 219).
Police Inspector Adonis C. Abetos appeal is meritorious. Be it remembered that Abetos only participation was to
Furthermore, the utterance which was supposedly the act of inducement, should precede the commission serve the search warrant on Helen Tortocions residence and the subsequent interrogation of the two victims at
of the crime itself (People vs. Castillo, July 26, [1966]). In the case at bar, the abduction, which is an essential the Hacienda Motel. He was never part of the conspiracy to abduct and liquidate the two victims. He is similarly
element of the crime charged (kidnapping for ransom with murder) has already taken place when Jeanette situated as that of Canuday and Pahayupan.
allegedly told accused-appellant Geroche to take care of the two. Said utterance could, therefore, not have been
the inducement to commit the crime charged in this case. The trial court, in acquitting Canuday and Pahayupan had this to say:
Most importantly, it was duly proven by no less than the prosecution witness himself, Moises Grandeza, that
the intention of Jeanette was but to allow the law to its course, when in his cross-examination, the following The evidence against Officer CANUDAY, JR. shows that in the afternoon of August 6, 1992, together with Officers
transpired: ABETO and PAHAYUPAN, they went to Dragon Lodge Motel to investigate LUMANGYAO and GARGAR, JR. as to the
whereabouts of the gold (fake) bar used in swindling JEANETTE. The two captives answered that it is with HELEN
ATTY. PARREO: TORTOCION. A subsequent search of Tortocions house led by Officer ABETO yielded no fake gold bar. Meanwhile,
in the evening of August 7, 1992, Officers ABETO, CANUDAY, JR., and PAHAYUPAN showed up at DHacienda Motel
Q. And according to your testimony this morning, Jeanette Dumancas said, what more can we do that
to inquire from FERNANDEZ what he is going to do with the two.
swindling transpired four months ago, definitely that money could nowhere be around. Would you
confirm that you testified that this morning before this Court? Is that correct?
Like Officer Pahayupan, his being in the company of Officers Abeto, on the two occasions can not give rise, to
A. Yes, sir. without proof of previous agreement, a conspiracy. Thus, being present at the scene of the crime is not by itself
sufficient to establish conspiracy, as already averted to previously. So does mere companionship.
Q. Mr. Witness, this is very important. Please make a vivid recall. When Danilo Lumangyao made that answer
that the money was not around and Jeanette Dumancas said whats the use, the money is now nowhere
to be found as four months have already transpired, did not Jeanette Dumancas tell Doming: Doming, (p. 1720-1721, Rollo.)

After due consideration of accused-appellant Abetos constitutional right to the presumption of innocence, D. Pol. Officer Mario Lamis y Fernandez, Dominador Geroche y Mahusay, Jaime Gargallano, Rolando
coupled with the presumption of regularity in the performance of his official functions having simply followed the R. Fernandez, Edwin Divinagracia, Teody Delgado, and Cesar Pecha
order of his superior officers, much is left to be desired before the Court can sustain the trial courts conviction of
accused-appellant Abeto. The two presumptions negate the inadequate proof adduced against accused-appellant Now, in regard to the other accused-appellants, after a careful review of the evidence, we find the same
Abeto, who must perforce be acquitted, in much the same manner that accused Canuday, Jr. and Pahayupan, who sufficient to affirm their conviction.
being similarly situated, were cleared and absolved. These accused-appellants assail the credence given by the trial court to the eyewitness account of Moises
C. Police Col. Nicolas M. Torres Grandeza. Even after a thorough perusal of their main appellants brief (pp. 327-498, Rollo), plus the separate briefs
of accused-appellants Geroche (pp. 1453-1627) and Pecha (pp. 828-1009, Rollo), we find no cogent reason to
As for accused-appellant Col. Torres, who passed away during the pendency of this appeal, the following rule depart from the well settled rule that when it comes to the issue of credibility of witnesses, the factual findings of
laid down by this Court in People vs. Bayotas (236 SCRA 239 [1994]) applies: the trial court is generally accorded great weight. In People vs. Taedo (266 SCRA 34 [1997]) the Court had occasion
to reiterate the ruling that findings of fact of the trial court pertaining to the credibility of witnesses command
1. Death of the accused pending appeal of his conviction extinguishes his criminal liability as well as the civil liability great respect since it had the opportunity to observe their demeanor while they testified in court. The briefs of
based solely thereon. As opined by Justice Regalado, in this regard, the death of the accused prior to final judgment accused-appellants Lamis, et al. are replete with generalities and legal principles relating to the issue, but are
terminates his criminal liability and only the civil liability directly arising from and based solely on the offense utterly wanting in relevant particulars which may be the basis to rule that indeed, the trial court erred in lending
committed, i.e., civil liability ex delicto in senso strictiore. full credence to the testimony of witness Grandeza on the matter. As held in People vs. Ramirez 266 SCRA 335
[1997]), unless the trial judge plainly overlooked certain facts of substance and value which, if considered, might
affect the result of the case, his assessment on credibility must be respected.
2. Corollarily, the claim for civil liability survives notwithstanding the death of accused, if the same may also be
predicated on a source of obligation other than delict. Article 1157 of the Civil Code enumerates these other In an attempt to buttress the contention that witness Grandezas testimony should not have been given
sources of obligation from which the civil liability may arise as a result of the same act or omission: credence by the court a quo, accused-appellants referred to supposed inconsistencies between Grandezas sworn
statements before investigators vis--vis his testimony in court (pp. 349-359, Rollo; and 1465-1468, Rollo). The
a) Law Court, however, is not impressed. This will not be the first occasion for us to hold that discrepancies between the
b) Contracts statements of the affiant in his affidavit and those made by him on the witness stand do not necessarily discredit
c) Quasi-contracts him since ex-parte affidavits are generally incomplete affidavits are generally subordinated in importance to open
d) xxx xxx xxx court declarations (People vs. Padao, 267 SCRA 64 [1997]). A contradiction between a witness affidavit and his
e) Quasi-delicts testimony in open court may almost be explained by the fact that, being taken ex parte, an affidavit is often
incomplete and inaccurate, sometimes from partial suggestions, and sometimes from the want of suggestions and
inquiries (Sumalpong vs. Court of Appeals, 268 SCRA 764 [1997]). Grandezas perceived failure to mention anything
3. Where the civil liability survives, as explained in Number 2 above, an action for recovery therefor may be
in his 3 affidavits pertaining to the supposed meetings where the criminal plot was hatched, does not necessarily
pursued but only by way of filing a separate civil action and subject to Section 1, Rule 111 of the 1985 Rules on
render his testimony in court unworthy of credit.
Criminal Procedure as amended. This separate civil action may be enforced either against the
executor/administrator of the estate of the accused, depending on the source of obligation upon which the same In his brief, accused-appellant Geroche cites Grandezas failure to identify one of their co-accused, Charles
is based as explained above. Dumancas, in open court, and the variance on the alleged instructions given by Jeanette, and the failure by
Grandeza to mention the supposed meetings in his previous affidavits, as grounds to totally disregard Grandezas
4. Finally, the private offended party need not fear a forfeiture of his right to file a separate civil action by entire testimony for being unworthy of credence (pp. 1461-1469, Rollo). Indirectly, accused-appellant Geroche
prescription, in cases where during the prosecution of the criminal action and prior to its extinction, the private- wants this Court to apply the maxim falsus in uno, falsus in omnibus. In this regard, we held in People vs. Pacis (130
offended party instituted together therewith the civil action. In such case, the statute of limitations on the civil SCRA 540 [1984]):
liability is deemed interrupted during the pendency of the criminal case, conformably with provisions of Article
1155 of the Civil Code, that should thereby avoid any apprehension on possible privation of right by prescription. The maxim of falsus in uno falsus in omnibus, however, is not a positive rule of law. Neither is it an inflexible one
of universal application. If a part of a witness testimony is found true, it cannot be disregarded entirely.The
(pp. 255-256) testimony of a witness may be believed in part and disbelieved in part.

With the application of the above set of rules to accused-appellant Torres, we hold that his death (p. 546)
extinguished his criminal liability and the civil liability solely based thereon. Accordingly, the appeal of accused-
appellant Torres is forthwith dismissed, such dismissal having the force and effect of an acquittal. Also in People vs. Li Bun Juan (17 SCRA 934 [1966]) we ruled:

. . . In this connection it must be borne in mind that the principle falsus in uno falsus in omnibus is not an absolute All told, there are only reasons to affirm, and none to reverse, the trial courts conviction of accused-
one, and that it is perfectly reasonable to believe the testimony of a witness with respect to some facts and appellants Pol. Officer Mario Lamis y Fernandez, Dominador Geroche y Mahusay, Jaime Gargallano, Rolando R.
disbelieve it with respect to other facts. In People vs. Keller, 46 O.G. No. 7, pp. 3222-3223, the following was quoted Fernandez, Edwin Divinagracia, and Teody Delgado as principals by direct participation of the crime of kidnapping
with approval by the Court of Appeals from 1 Moore on Facts, p. 23: for ransom with murder, and that of Cesar Pecha as accessory thereto.

Under Article 267 of the Revised Penal Code, when the crime of kidnapping is committed for the purpose of
18. Testimony may be partly credited and partly rejected. Trier of facts are not bound to believe all that any extorting ransom from the victims, the penalty is death. However, since the crime was committed before the re-
witness has said; they may accept some portions of his testimony and reject other portions, according to what imposition of the death penalty, only reclusion perpetua is imposable upon all the accused-appellant found guilty
seems to them, upon other facts and circumstances to be the truth . . . Even when witnesses are found to have of the crime as principals. Accused-appellant Pechas penalty, as accessory is 2 degrees lower, which is prision
deliberately falsified in some material particulars, the jury are not required to reject the whole of their mayor. Applying the indeterminate sentence law, the penalty to be imposed is 6 months and 1 day (the minimum
uncorroborated testimony, but may credit such portions as they deem worthy of belief. of prision correccional), as minimum, up to 8 years (within the minimum period of prision mayor), as the maximum.

(p. 945) On the civil liabilities, accused-appellants who are herein convicted of the crime as principals are held
solidarily liable for the amount of P50,000.00 to the heirs of each of the victims, as indemnity for their death.The
amount of P50,000.00, each, by way moral damages and P25,000.00, each, as exemplary damages are already
The grounds relied upon by accused-appellant Geroche do not, therefore, constitute cogent reasons to
deemed sufficient. Accused-appellant Cesar Pecha is held liable for one-tenth of the above amounts. The appealed
discredit the testimony of eyewitness Grandeza in its entirety.
judgment is silent as to any justification for the other damages awarded and can therefore not be sustained on
As regards accused-appellant Geroches defense of alibi, it is settled that alibi cannot prevail over positive appeal.
identification (People vs. Garma, 271 SCRA 517 [1997]). Being easy to fabricate and difficult to disprove, alibi
cannot prevail over and is worthless in the face of the positive identification of the accused-appellant (People vs.
ACQUITTED and forthwith ordered released from detention unless there may be reason for their further detention
Datun, 272 SCRA 380 [1997]). Besides, the record is bereft of strong and convincing evidence that accused-
on other criminal cases. The case and appeal of NICOLAS TORRES is DISMISSED by reason of his death. The
appellant could not have been at the scene of the crime because the certification proffered in support thereof
convictions of all the other accused-appellants for each case filed are AFFIRMED except for the modification that
stated that he was in Mt. Calandog only after the commission of the crime. And, as aptly stated by the Solicitor
accused-appellant CESAR PECHA is sentenced for each case to an indeterminate prison term of six (6) months and
General in the Peoples brief, the trial court expressed puzzlement why this supposed fact was not mentioned in
one (1) day of prision correccional, as minimum up to eight (8) years of prision mayor, as maximum. Joint and
his July 3, 1993 affidavit . . . The first impulse of an innocent man when accused of a wrongdoing is to express his
several civil liability for the accused-appellants found guilty as principals, is reduced to P50,000.00 for each case,
innocence at the first opportune time. The People can only conclude that Geroches defense of alibi is but an
as indemnity for the death of each victim, P50,000.00 for each case, by way moral damages, and P25,000.00 for
afterthought (p. 1723, Rollo).
each case, by way of exemplary damages. The civil liability of accused-appellant Cesar Pecha is maintained at one-
As to accused-appellant Cesar Pechas case, the Court finds it difficult to believe that he had no knowledge tenth of the above amount.
that the 2 victims he was burying were victims of violence. The deceased were surely bloodied from their gunshot
No special pronouncement is made as to costs.
wounds and were in fact still handcuffed when exhumed from their shallow grave. It becomes almost impossible
for accused-appellant Pecha not to at least, entertain doubts as to the absence of foul play in this case. He is thus SO ORDERED.
guilty as an accessory to the crime committed under Paragraph 2, Article 19, of the Revised Penal Code, to wit:

ART. 19. Accessories. Accessories are those who, having knowledge of the commission of the crime, and without
having participated therein, either as principals or accomplices, take part subsequent to its commission in any of
the following manners:

1. By profiting themselves or assisting the offender to profit by the effects of the crime;

2. By concealing or destroying the body of the crime or the effects or instruments thereof, in order to prevent its

3. By harboring, concealing, or assisting in the escape of the principal of the crime, provided the accessory acts
with abuse of his public functions or whenever the author of the crime is guilty of treason, parricide, murder, or
an attempt to take the life of the Chief Executive, or is known to habitually guilty of some other crime.

G.R. No. 113708 October 26, 1999 Then, Renato went to the place where the incident happened, near his house, and he saw Roberto Bugarin lying
prostrate on the ground, stiffening (naninigas, nakatumba, nangingisay) (TSN, December 9, 1992, p. 12).
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, Thereafter, he brought him to the Mary Johnston Hospital. At around 10:00 o'clock in the evening, he learned that
vs. Bugarin died.
ARQUILLOS TABUSO y SISTER @ BULAG, accused-appellant.
Rosalina Datingginoo testified that she and her uncle Amado Bugarin, heard two gunshots, on July 29, 1992, at
PURISIMA, J.: 8:40 o'clock in the evening, while they were in the house of Rebecca Ty, her sister. Her uncle closed the door so as
not to get involved in the case. Somebody knocked at the door and when her uncle opened it, it turned out that
the person knocking was Rolando Bugarin. She saw Arnold Mendoza shoot Bugarin twice and the latter lay on the
Appeal interposed by accused Arquillos Tabuso from the Decision of Branch 14 of the Regional Trial Court of
floor of her aunt's house. Mendoza, Tabuso and their two companions hurriedly escaped from the scene of the
Manila, finding him guilty of murder in Criminal Case No. 92-108854.

Filed on August 5, 1992 by Assistant City Prosecutor Orlando Ana-Siapno, the Information indicting accused
Dr. Rowena Asuncion of Mary Jonhston Hospital examined the victim and found him with two gunshot wounds in
Arquillos Tabuso y Sister @ Bulag, alleges:
the lungs, one on the right posterior axillary line with no point of exit, and the other at the right midcalf of the
thoracic line. Before declaring Bugarin dead, at 8:55 o'clock in the evening of the same day, doctors inserted a tube
That on or about July 29, 1992, in the City of Manila, Philippines, the said in his throat to force air into his lungs and to supply oxygen to the patient. They also inserted an intravenous line
accused, conspiring and confederating with three others whose true to his extremities.1âwphi1.nêt
names, identities and present whereabouts are still unknown, and helping
one another, did then and there wilfully, unlawfully and feloniously, with
Cesar Bugarin, bereaved father of the deceased, claimed that he gave P5,000.00 to his lawyer as downpayment
intent to kill and with treachery and evident premeditation, attack, assault
for the P10,000.00 attorney's fees agreed upon. He also spent P3,000.00 for the cemetery arrangements,
and use personal violence upon one ROBERTO BUGARIN Y PIGAR by
P9,000.00 for the services of Don Bosco Funeral Parlor, P2,562.00 for transportation expenses, P26.00 for coffee,
shooting the latter with a gun hitting him on the right armpit and right
P36.00 for sugar, P104.00 for orange juice, P100.00 for biscuits and P100.00 for peanuts and green peas. He
shoulder, thereby inflicting upon the latter mortal gunshot wounds which
experienced anxiety by reason of his son's death and suffered moral damages, as a result.
were the direct and immediate cause of his death thereafter. 1

Accused put up the defense of alibi.

With the accused entering a negative plea on October 22, 1992, upon arraignment with the assistance of Atty.
Bonifacio Macabaya, trial ensued with the prosecution presenting Arturo Cortes, Renato Datingginoo, Rosalinda
Datingginoo, Cesar Bugarin, Marcial Cenido and Dr. Rowena Asuncion, as its witnesses. Accused theorized that he was taking care of his child in his house at No. 50 Sampaloc Street, Camarin, Caloocan,
when the killing complained of happened. On July 31, 1992, WPD Officers invited him to the UN Detachment Office
and asked him about Mendoza's whereabouts. To his surprise, one Renato Reyes and another woman identified
For the defense, the accused took the witness stand as the lone witness on his behalf.
him, after which, they incarcerated him for being a relative of Arnold Mendoza.

Testified on by its witnesses, the version of the prosecution runs as follows:

On August 9, 1993, Judge Inocencio D. Maliaman of the Regional Trial Court a quo found the evidence for the
prosecution sufficient to support a judgment of conviction and disposed, thus:
On July 29, 1992, at 8:40 o'clock in the evening, Renato Datingginoo passed by the group of Arnold Mendoza,
accused Arquillos Tabuso and some other companions in an alley, on his way to Sevilla Street, Tondo, Manila, to
WHEREFORE, finding the accused Arquillos Tabuso Y Sister guilty of the
buy food. He (Renato) heard Tabuso utter "nandiyan na si Dagul" (TSN, December 10, 1992, p. 6). Referred to as
crime of murder as charged in the information; defined and penalized
Dagul was the deceased Roberto Bugarin.
under Article 248 of the Revised Penal Code, he is hereby sentenced to
suffer RECLUSION PERPETUA with all the accessory penalties provided by
When he (Renato Datingginoo) was near the store, he heard two (2) gunshots coming from the direction of the law. He is further sentenced to indemnify the heirs of the deceased in the
said alley. He went back to the alley and met one Banong who uttered, "Utol, wala iyon, binanatan lang si Dagul" amount of P50,000.00 for the death of the victim and P14,928.00 as
(TSN, December 9, 1992, p. 10). Banong is Arnold Mendoza's brother. He heard another gunshot. Thereafter, he consequential damages and to pay the costs.
saw Arnold Mendoza, Banong, Arquillos Tabuso and another person hurriedly coming out from the alley, and
proceeding to their house.
In the service of the sentence, the accused is entitled to the provision of
Article 29 2 of the Revised Penal Code, as amended. 3

Undaunted, the accused found his way to this Court via the ordinary appeal at bar. To buttress his protestation of The Court thoroughly examined the transcript of stenographic notes and nothing can be deduced from the
innocence and plea for acquittal, appellant theorized: testimony of Renato Datingginoo that accused Arquillos Tabuso conspired with Mendoza and some others in killing
Bugarin. He (witness) testified:
APPELLANT CONSPIRED WITH ARNOLD MENDOZA IN THE MURDER OF Do you know what these people were doing when you


THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN TOTALLY REJECTING THE DEFENSE They were standing as if they were waiting for


THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN HOLDING ACCUSED-APPELLANT (sic) What happened when you pass by their group as if

The pivot of inquiry being factual and evidentiary, credibility of the witnesses assumes extreme importance. When I pass by their group, I heard Arquillos Tabuso
Records on hand indicate that the sole basis of appellant's conviction is his alleged conspiracy with Arnold Mendoza saying "nandiyan na si Dagul", sir.
and some others.
"Conspiracy exists when two or more persons come to an agreement on the commission of a felony and decide to
commit it." (People v. Manuzon, 277 SCRA 550) In a number of cases, this Court ruled that "similar to the physical
This Tabuso you are referring to is he the same person
act constituting the crime itself, the elements of conspiracy must be proven beyond reasonable doubt." (People v.
charged of homicide?
Andal, 279 SCRA 474, 476)

"The mere presence of a person at the scene of the crime does not make him a co-conspirator." (People v. Ortiz,
266 SCRA 641, 643) "Assumed intimacy between two persons of itself does not give that much significance to the
existence of criminal conspiracy." (People v. Gomez, 270 SCRA 432) Yes, Sir, as far as I know, Arquillos Tabuso is merely a
look out . . . (TSN, December 9, 1992, pp. 6-7)
"Conspiracy certainly transcends companionship." (supra) "Settled is the rule that to establish conspiracy, evidence
of actual cooperation rather than mere cognizance or approval of an illegal act is required." (People v. Alas, 274 WITNESS:
SCRA 310, 311)
I did not notice what happened, so I just pass (sic) by
A careful examination and appreciation of the attendant facts and circumstances show that the witnesses were their group and proceeded to Sevilla St. and while
categorical in their narration that it was Arnold Mendoza who killed Rolando Bugarin. The People placed heavy going to Sevilla St., I heard a gunshots, (sic) sir.
reliance on Renato Datingginoo's testimony that Tabuso acted as a lookout, which conclusion must have been
arrived at when Tabuso uttered "Nandiyan na si Dagul" and from the fact that the assailants (including Tabuso) FISCAL PINEDA:

How far are (sic) you from Tabuso when he utter (sic) WITNESS:
the words "nandiyan na si Dagul"
Yes, Sir, Arquillos Tabuso as a relation to Arnold
WITNESS: Mendoza.

More or less 2 meters away, sir. ATTY. HERNANDEZ:

FISCAL PINEDA: What relation does (sic) he have?

You said you proceeded to a place when you are (sic) WITNESS:
going to buy foods and you said you heard 2 gunshots,
is that correct? They were cousin, (sic) sir.


Yes, sir . . . . (TSN, December 9, 1992, p. 8) What about the three suspected men whom you saw
hurriedly escape, (sic) will you look around if they were
ATTY. HERNANDEZ: here now?

Do (sic) you know if said Arquillos Tabuso has (sic) any WITNESS:
relation to Arnold Mendoza?
They were not here, sir.
Before the incident, I do (sic) not know, Sir.
Were you able to know the two men aside from
ATTY. HERNANDEZ: Arquillos Tabuso after the shooting who hurriedly
escape? (sic)
What about after the incident?
No, sir . . . . (TSN, December 16, 1992, pp. 6-11)
We object, she is incompetent to answer?
Generally, ineffectualness to entirely narrate the trivialities of the incident by the witness strengthens, as it negates
ATTY. HERNANDEZ: rehearsed trial, however, in the case under scrutiny, the lapses in the testimony of Renato Datingginoo were not
caused by the natural fickleness of his memory but rather the full account of what he witnessed. After a careful
examination of the evidence, the Court is not convinced that Tabuso acted as a lookout when he uttered "Nandiyan
She is testifying.
na si Dagul".

Mere utterance of Tabuso of "nandiyan na si Dagul" did not evince commonality in criminal intent. There is a scant
scintilla of proof of Tabuso's alleged role as a lookout. It was never proven by the People. Obviously, that Tabuso
Witness may answer. acted as a lookout is just a conclusion arrived at by Renato Datingginoo. It is barren of any factual or legal

So, also, when he passed by the group of Mendoza in order to buy food, Datingginoo concluded that they were
standing as if waiting for someone. He merely relied on inferences and did not really know what truly transpired.
He had no hand in the situation. What is undisputed was that he only observed that all the culprits were standing
near the alley. When he proceeded to Sevilla Street to buy food, he heard a gunshot and while buying food in the
store, heard two (2) more gunshots.

To be sure, alibi and denial are weak defenses. But, the burden of proof in criminal cases lies with the prosecution.

Well-entrenched is the rule that in order to sustain the conviction of an

accused person, his guilt must be proven beyond reasonable doubt by the
State with the prosecution relying on the strength of its evidence and not
on the weakness of the defense. (People v. Almario, 275 SCRA 529)

What is more, when the accused testified on his behalf, he was consistent in his assertion that he did not know
anything about the killing. According to him, he was invited by the WPD officers to the UN Detachment Office on
July 31, 1992 and was put in jail when they failed to locate Mendoza who is his relative. Mendoza and appellant
Tabuso are cousins. However, sole relationship does not necessarily make them conspirators, absent proof beyond
reasonable doubt.

Finally, the prosecution further theorized that appellant acted as a lookout during the commission of the felony.
But such a theory is incredible because Tabuso is known in Sevilla Street, Tondo, as "Bulag" or blind because of an
eye defect. Considering his deformity, which is undisputed, the Court entertains great doubts over his ability or
efficacy to perform the role of a supposed lookout.

Absent enough evidence to establish conspiracy, acquittal of accused-appellant is in order since his guilt has not
been established beyond reasonable doubt. Verily, as Alfonso El Sabio was reputed to have said a long time ago
and as cited by the late Justice Conrado V. Sanchez in People v. Cunanan, 19 SCRA 769, 784; "Mas vale que queden
sin castigar diez reos presuntos, que se castigue uno inocente."

WHEREFORE, the appealed judgment of conviction is REVERSED; and on the ground of reasonable doubt, accused-
appellant Arquillos Tabuso y Sister @ Bulag is hereby ACQUITTED of the crime charged. With costs de oficio.

Let the Director of Prisons, NBP, Muntinlupa City, cause the immediate release of accused-appellant unless there
be any other legal ground for his continued detention and report to the Court within ten (10) days the action taken
by virtue hereof.1âwphi1.nêt


G.R. No. 128966 August 18, 1999 him serious and mortal wounds which were the direct and immediate cause of his untimely death, to
the damage and prejudice of the heirs of the said Frederick Capulong y Dizon.3
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
vs. On their arraignment, Appellant Edwin De Vera4 and Roderick Garcia5 pleaded not guilty. The other two accused
EDWIN DE VERA y GARCIA, RODERICK GARCIA y GALAMGAM, KENNETH FLORENDO and ELMER were at large. Trial in due course proceeded only against De Vera and Garcia. Thereafter, the trial court rendered
CASTRO, accused, the assailed Decision, the dispositive portion of which reads:
EDWIN DE VERA y GARCIA, appellant.
WHEREFORE, judgment is hereby rendered finding the accused EDWIN DE VERA y GARCIA and RODERICK
PANGANIBAN, J.: GARCIA y GALAMGAM guilty beyond reasonable doubt of the crime of MURDER and they are hereby
accordingly sentenced to suffer reclusion perpetua, including all its accessory penalties; to indemnify the
When is a lookout deemed an accomplice and when a conspirator? What is the distinction between the two? heirs of Frederick Capulong y Dizon, as follows:

Statement of the Case a) P50,000.00, as death indemnity;

These are the main questions passed upon by the Court in resolving the present appeal, which assails the March b) P211,670.00, as compensatory damages;
12, 1997 Decision1 of the Regional Trial Court of Quezon City (Branch 57) in Criminal Case No. Q-92-31323, finding
Appellant Edwin De Vera and Accused Roderick Garcia guilty beyond reasonable doubt of murder and sentencing c) P600,000.00, as indemnification for loss of earning capacity;
them to reclusion perpetua.
d) P500,000.00, as moral damages;
In an Information dated June 11, 1992, Assistant City Prosecutor Tirso M. Gavero charged with murder Appellant
Edwin De Vera, together with Roderick Garcia and two other persons who were subsequently identified during the e) Interest at the legal rate on a) and b), hereof from the filing of the information until full
trial as Kenneth Florendo and Elmer Castro. The crime was allegedly committed as follows: payment; and,

That on or about the 8th day of June, 1992, in Quezon City, Philippines, the said accused, conspiring [and] f) Costs of suit.16
confederating [with] and helping . . . two (2) other persons, did then and there wilfully, unlawfully and
feloniously with intent to kill, with evident premeditation, treachery and use of superior strength, attack,
Only Edwin De Vera filed a Notice of Appeal.7
assault and employ personal violence upon the person of one FREDERICK CAPULONG y DIZON, by then
and there shooting him with the use of a .22 cal. with trade mark "Paspar Armas" bearing SN-29069 with
five (5) pieces of caliber 22 ammo inside, hitting him between his eyes and striking him with the use of a The Facts
baseball bat in the mouth, thereby inflicting upon him serious and mortal wounds which were the direct
and immediate cause of his untimely death, to the damage and prejudice of the heirs of the said Version of the Prosecution
Frederick Capulong y Dizon.2
In its Brief,8 the Office of the Solicitor General presented the following narration of facts:9
On July 9, 1992, Assistant City Prosecutor Enrico P. Bringas filed a Motion to Amend the Information to include the
use of a .32 caliber firearm in the killing of Frederick Capulong. The trial court granted the Motion, and the As earlier stated, the prosecution presented an eyewitness in the person of Bernardino Cacao,
Amended Information now reads as follows: a resident of Denver Loop Street, Filinvest II, Quezon City before he moved to No. 58 Elisa
Street, Caloocan City. He was residing at Filinvest II, together with his wife and children, at the
That on or about the 8th day of June, 1992, in Quezon City, Philippines, the said accused, conspiring [and] time of the incident on June 28, 1992 in the house owned by David Lim. He was then employed
confederating [with] and helping . . . two (2) other persons, did then and there wilfully, unlawfully and at a Kodak branch in Caloocan City, while his wife served as secretary of the homeowners
feloniously with intent to kill, with evident premeditation, treachery and use of superior strength, attack, association.1âwphi1.nêt
assault and employ personal violence upon the person of one FREDERICK CAPULONG y DIZON, by then
and there shooting him with the use of a .22 cal. with trade mark "Paspar Armas" bearing SN-29069 with About 1:30 in the afternoon of June 8, 1992, while bringing out the garbage, the witness saw
five (5) pieces of caliber 22 ammo inside and a .32 cal. firearm of still undetermined make, hitting him a car passing by, driven by victim Frederick Capulong together with four (4) other passengers.
between his eyes and striking him with the use of a baseball bat in the mouth, thereby inflicting upon He knew the victim by name who was a resident of the subdivision. He recognized and

identified two of the passengers as Kenneth Florendo and Roderick Garcia, both familiar in the suspiciously. When appellant was asked about his participation in the shooting, he was
subdivision. reluctant at first to talk, but later relented after SPO3 Guspid told him that his conscience
would bother him less if he would tell the truth.
Cacao did not at first notice anything unusual inside the car while it passed by him, but then
he heard unintelligible voices coming from the car as it was cruising around Denver Loop Without any hesitation, appellant admitted being [with the] group which perpetrated the
Street, a circular road whose entrance and exit were through the same point (ibid, p. 12). His crime, and implicated Roderick Garcia. He was then persuaded to accompany a group of
curiosity taking [the] better part of him, Cacao walked to the opposite side of the road from policemen to the residence of Garcia, which turned out to be at Doña Justina Street, Filinvest
where he saw the car already parked. Moments later, he saw the victim dragged out of the car II Subdivision. Finding Garcia at home, SPO3 Guspid informed him that he was implicated by
by Florendo and brought to a grassy place. Florendo was holding a gun (ibid, p. 13). Upon appellant [in] the crime. He was then invited to the station to shed light [on] the incident.
reaching the grassy spot, Florendo aimed and fired the gun at the victim, hitting him between Garcia consented.
the eyes, After the shooting, Florendo and his companions fled in different directions.
At Station 5, SPO3 Guspid interviewed appellant and Garcia. In the course of the interview,
When he submitted a sworn statement to the investigating prosecutor, Cacao attached a Garcia revealed the place where he hid a .22 caliber gun, black t-shirt and black cap. According
sketch of the crime scene prepared by police officers, indicating therein his relative position at to Garcia, Florendo asked them to wear black t-shirts. With the revelation, SPO3 Guspid, SPO2
the time of the incident. While testifying in court, Cacao identified Garcia and pointed to Rivera, SPO3 Gacute and SPO3 Castro, together with the suspects, went back to the subdivision
appellant as among the companions of Florendo. and proceeded to a grassy portion near the boundary of Filinvest II and San Mateo, Rizal. The
place was near a creek and about 50 meters away from the residence of Garcia (TSN, pp. 9-14,
Ten minutes later, or about 2:40 in the afternoon, the desk officer of the Investigation Division, September 30, 1993). Truly, the policemen recovered a .22 caliber revolver, black t-shirt and
Station 5, Central Police District, Quezon City received a report about the shooting incident black cap (TSN, pp. 12-13, August 24, 1993).While there, SPO3 Guspid and SPO2 Rivera
from a security guard of the subdivision. The officer immediately dispatched a team to Filinvest prepared a sketch of the crime scene to reflect the explanations and answers given by
II, composed of PO2 Armando Garcia, PO3 Armando Junio, and PO3 Jovencio Villacorte, to appellant and Garcia in response to their questions. As identifying marks, SPO3 Gacute placed
investigate and gather evidence (TSN, p. 5, September 13, 1993). A security guard guided the his initials "OG" (acronym for his first name and family name) between the handle and cylinder
team to the corner of Denver and Doña Justina Streets, site of the shooting, where they of the gun, and on the neck of the t-shirt, as well as in the inner lining of the black cap.
discovered blood stains and damaged grass (ibid, p. 6). The guard informed them that the
victim was rushed to the East Avenue Medical Center by other security guards. The policemen From the crime site, the policemen and the suspects returned to Station 5 where SPO3 Guspid
then found a color red sports car with plate no. NBZ 869, with engine still running and its doors asked them if they were willing to give their written statements, to which they assented.
opened. They recovered inside the car several class cards and a license belonging to one Ric Consequently, they were brought to the Integrated Bar of the Philippines, Quezon City
Capulong, who was later identified as Frederick Capulong. Chapter, at Malakas Street, Diliman, Quezon City. They were then introduced to Atty. Confesor
Sansano, the [c]hairman of the Free Legal Aid of the IBP. Also, present at that time were
The policemen went around the subdivision to look for possible suspects. They came upon a appellant's relatives, including his mother and sisters, and other lawyers of the IBP.
person wearing muddled maong pants and white t-shirt "standing and walking around" near
the clubhouse of the subdivision. When asked his name, the person identified himself as Edwin SPO3 Guspid inquired from them if they would agree to be assisted by Atty. Sansano, "a
de Vera, herein appellant. Explaining the mud stains on his pants, appellant declared that he competent lawyer." They replied in the affirmative. Thereafter, the two conferred with Atty.
was a victim of a hold-up. Suspicious [of] his conduct, the policemen brought appellant to Sansano.
Station 5 and turned him over to the desk officer for investigation.
Atty. Sansano, a rebuttal witness of the prosecution, testified that upon arrival of the suspects
Another prosecution witness, SPO3 Mario Guspid, a police investigator since 1989, was [i]n his office, he requested the policemen, as a matter of policy, to step outside the building
assigned to investigate the shooting of Frederick Capulong. He was assisted by SPO4 Pablito in order to assure that no pressure would be exerted on the suspects even by their mere
Selvido, SPO2 Armando Rivera, SPO3 Jovencio Villacorte, SPO3 Rolando Gacute, SPO3 Danilo presence (TSN, p. 6, November 6, 1996). After they left, Atty. Sansano interviewed the suspects
Castro and other police officers. for about twenty minutes, informing them of their rights under the constitution and inquiring
from them if they indeed wanted to give voluntary statements. To the query, the suspects
Upon receiving his assignment, SPO3 Guspid immediately went to the East Avenue Medical answered positively. They also affirmed their earlier declaration that they were willing to be
Center where he saw the victim lying inside the intensive care unit receiving medical assisted by the IBP (ibid, pp. 8-9). He further advised them of their right during the investigation
treatment. The victim was unconscious. After conferring with the victim's parents and to answer or not to answer the questions which they thought would incriminate them, but
relatives, SPO3 Guspid returned to Station 5. On his arrival, the desk officer referred appellant they retorted that they fully understood their right.
to him for questioning. He was told that appellant was picked up near the crime scene acting
Satisfied that they were not coerced or threatened to give their statements, Atty. Sansano Surveillance and follow-up operations were conducted against Florendo and his other
requested the suspects to show their upper bodies to enable him to determine any telltale companion, Elmer Castro. However, the two were never arrested and brought to trial.
signs of torture or bodily harm. Finding no such signs, he then summoned the policemen to re-
enter the building. The investigators readied two typewriters and each suspect was assigned Version of the Defense
to an investigator. He served as the lawyer of the suspects, cautioning them against answering
questions that they did not understand, and to seek . . . a clarification, if needed.
Appellant claims that he had no part in the killing, and that it was Kenneth Florendo who had shot the
victim. He avers that he merely accompanied to Filinvest the other accused and Florendo, who was his
According to Atty. Sansano, the interrogation took place in his office, a single separate room friend, upon the latter's request. A few hours after the shooting incident, appellant was picked up by the
from where his five staff members were visible. He sat between the two tables used by the police, who subsequently tortured and coerced him into signing his Statement regarding the incident.
investigators for typing the questions and answers, involving himself from beginning to end of The trial court summarized appellant's evidence in this wise:10
the investigation until the signing of the statements. He never left the office to attend to
anything else, consistent with [the] standing policy of the IBP to properly safeguard the rights
Edwin de Vera admitted that, as of June 8, 1992, he and Kenneth Florendo were already close
of suspects during investigation.
friends for about a year, sometimes sleeping in the latter's house at No. 106 Kamias Road,
Quezon City. His own residence at the time was at No. 7 Bignay Street, Project 2, Quezon City.
He recalled that the investigators first typed the headings of the statements, then informed That was also the address of Elmer Castro, his and Kenneth's friend.
the suspects before starting the investigation about their rights under the constitution,
specifically, the right of the suspects to have a lawyer of their own choice; if not, the police
Edwin had slept in Kenneth's house on Kamias Road from June 6 to June 8, 1992 and went
would provide them with one who would assist them; that they could answer or refuse to
home at 7:00 am of June 8th Later at around 10:30 am, Kenneth passed by Edwin's house to
answer the questions. The investigators also asked him if he was willing to serve as counsel of
invite him back to [the former's] house that morning and to bring Elmer along. Kenneth
the suspects. They also asked the suspects if they were willing to accept him as their counsel.
mentioned that he, his girlfriend, and Deo, who were then with him, would be going
They agreed expressly by saying: "Oho."
somewhere first. Deo, or Roderick Garcia, was another friend of Kenneth's.

SPO3 Guspid investigated Garcia while SPO4 Selvido investigated appellant. They conducted
Edwin and Elmer later went to and arrived at Kenneth's house at 11:00 am. Kenneth, his
the question and answer investigation in Pilipino. The statement of appellant was marked as
girlfriend, and Deo were already taking lunch, and invited the two to lunch. After lunch,
Exhibit O and that of Garcia was marked as Exhibit N. The statements were signed by the
Kenneth asked Edwin to go with him to Filinvest without telling why. It was Deo who
suspects and Atty. Sansano.
mentioned to Edwin that Kenneth was going to see a friend. Edwin was not aware if Kenneth
had also asked the others to go with him to Filinvest, but the four of them — Kenneth, Edwin,
For his part, SPO4 Selvido declared that SPO3 Guspid requested his help in taking the Elmer, and Deo — later proceeded to Filinvest [i]n Kenneth's car. Edwin sat at the back seat.
statements of the suspects (TSN, p. 4, June 29, 1993). He took the statement of appellant in The time was past 12:00 noon.
the presence of Atty. Sansano. Before proceeding, he reminded appellant of the constitutional
warnings, consisting of four (4) questions under the heading "Paunawa," to which the latter
Kenneth drove his car. Upon reaching Filinvest, Kenneth stopped at a house and the four of
gave positive answers. The statement was signed by appellant and Atty. Sansano. After taking
them alighted in front of the house. Edwin did not know whose house it was. Kenneth and
down the statement, he turned over appellant to SPO3 Guspid.
Elmer told Edwin and Deo to wait near the car because they were going to see a friend. At that
point in time, Edwin knew the person[,] whom Kenneth and Elmer went to see[,] by name,
Following the investigation, the policemen brought the suspects to the Philippine National never having met him personally before then. From his conversation with Deo, Edwin found
Police Crime Laboratory for paraffin testing. The result: "both hands of Edwin de Vera y Garcia out that the house was where Deo stayed.
@ Boy/Bong gave positive results [in] the test for gunpowder nitrates while both hands of
Roderick Garcia y Galamgam @ Deo gave negative result [in] the test for gunpowder nitrates."
Then, Edwin heard the voices of Kenneth and his friend and they appeared to be arguing (". . .
. parang nagtatalo sila") The voices came from some twenty-two (22) meters away. Not before
After coming from the crime laboratory, SPO3 Guspid contacted the mother of the victim to long, Edwin also heard a gunshot which came from where Kenneth and Elmer had gone to. He
get her own statement. Next, he obtained a death certificate and prepared a referral to the was shocked because he was not used to hearing gunfire. Frightened, he panicked and ran
Quezon City Prosecution Office which was signed by Senior Inspector Ernesto Collado, Chief of away from the place. His singular thought while running was to get out of Filinvest. Deo also
the Station Investigation Division. During the inquest, the prosecutor asked the suspects some ran away.
clarificatory questions.
Edwin denied that either he or Deo carried any firearm on that occasion.

Edwin was arrested by the police at past 2:00 p.m. when he was already outside of Filinvest Sansano was doing at the time. After the questioning, he signed a paper which he was not able
subdivision in front of Batasan. He was brought to Station 5 where four (4) persons in civilian to read. He did not see Atty. Sansano sign the paper.
attire tortured him by forcing him to lie down on a bench, tying his feet together and binding
his hands from his back with handcuffs, and then covering his face with a piece of dirty cloth xxx xxx xxx
into which water was poured little by little into his face and mouth, while one of them sat on
his thighs. This maltreatment lasted for about 20 or 25 minutes, because they wanted him to
On July 14, 1992, Edwin executed a so-called salaysay ng pagbabawi ng sinumpaang salaysay,
admit "something" and to name "my companions" but he refused to admit or to name anyone.
which he swore to before Prosecutor Tobia of Quezon City, for the purpose of recanting his
They next took him outside to a mango tree where they repeated his ordeal for 30 minutes. At
statements given at the precinct in the evening of June 8, 1992 and at the IBP office on June 9,
one point during the torture, a policeman untied his feet and hands and poked a gun to his
1992 on the ground that they were given under coercion, intimidation, and in violation of his
temple, telling him to run as it was his chance to escape, but he did not escape because he
constitutional rights.
could see that they were merely frightening him.

Ruling of the Trial Court

None of the policemen told him that he could . . . get a lawyer[;] instead, one of them, whose
name he [did] not know, told him that "I should listen only to them and not to anyone else."
He claimed that he saw one [of] his tormentors in court, and he identified him as police officer Based on the testimony of Eyewitness Bernardino Cacao, the trial court ruled that it was indeed Kenneth Florendo
Rivera. Guspid did not participate in his torture, because he merely took down his statement. who had actually shot the victim, Roderick Capulong. It convicted appellant as a principal, however, because "the
His tormentors were not drunk or under the influence of drugs, but Guspid seemed to be under scientific and forensic findings on the criminal incident directly and substantially confirmed the existence of
the influence of drugs when he took his statement because of his troubled appearance. conspiracy among the four [accused], namely, Kenneth Florendo, Elmer Castro, Edwin de Vera, and Roderick
Edwin was not advised to inform or call any of his relatives. Before his torture, his request to
contact his relatives or lawyer was turned down. His intimidation continued (". . . . puro The Issues
pananakot and ginawa nila sa akin"). After his torture at the mango tree, he was returned
inside and thrown into a cell, where he remained until the following day (June 9th). During the Appellant submits for the consideration of this Court the following alleged errors:
night, an inmate named Cesar boxed him once in the upper body upon instruction of a
policeman. He was not given any dinner. I

At around noontime of the next day (June 9th), Edwin was taken out of the cell and brought to THE TRIAL JUDGE ERRED IN NOT FINDING THAT PROSECUTION EYE-WITNESS BERNARDO CACAO HAD TESTIFIED
the IBP office by police officers Guspid and Selvido. Also with them were Deo Garcia and two TO NO CRIMINAL ACT OF APPELLANT;
other police officers. At the IBP office, the officers talked with one of the lawyers there, whom
Edwin came to know to be Atty. Sansano only after the lawyer was introduced ("present") to
him and Deo. That was the first he met and saw Atty. Sansano. II

Atty. Sansano informed both Edwin and Deo that they had the choice whether to talk or not. THE TRIAL JUDGE ERRED IN FINDING AND CONCLUDING THAT THERE WAS A CONSPIRACY TO KILL THE VICTIM AND
Edwin could not make any comment because "wala po ako sa sarili ko". Then, Atty. Sansano THAT APPELLANT WAS A CO-CONSPIRATOR;
warned Edwin substantially that: "Alam n'yo ba na ang salaysay na ito ay maaring hindi ninyo
sumpaan," referring to the statement taken from Edwin by officers Guspid at around past 8 III
p.m. until 9 p.m. on the day before (June 8, 1992) at the police station. He was not assisted by
counsel, and had no relatives present. Guspid appeared to be "like drunk or tipsy," when he THE TRIAL JUDGE ERRED IN ADMITTING EXHIBIT "O", ALLEGED STATEMENT OF APPELLANT; AND IN NOT
At the IBP office, Edwin's and Deo's statement were taken separately by Guspid and Selvido,
respectively. At the time, Edwin and Deo were about six (6) meters from each other, but he IV
could hear what was being asked of Deo. Guspid asked the questions and typed both the
questions and his answers, which were given in Tagalog. All the while, Atty. Sansano was inside
his office, which was about seven (7) meters away from where he and Guspid were situated.
The office of Atty. Sansano was separated by a divider, so that he could not see what Atty.

In the main, the Court will resolve three questions: (1) the sufficiency of the prosecution evidence, (2) the T: Ito bang balak ni Kenneth para patayin itong si Frederick ay alam mo ba ito at pumayag kang maging
admissibility of appellant's extrajudicial statement, and (3) the nature of his liability. kasapakat nito?

The Court's Ruling S: Sinabi po niya ito sa akin. Hindi po ako pumayag. Pero noong araw na iyon ay nagkahiyaan na lamang
at napilitan akong sumama.15
The appeal is partly meritorious. Appellant should be convicted only as an accomplice, not as a principal.
Second, appellant's companions were armed that day, a fact which revealed the unmistakable plan of the group.
First and Third Issues:
T: Ikaw ba ay mayroong dalang armas noong hapon na iyo[n]?
Sufficiency of Prosecution Evidence and Appellant's Liability
S: Wala po akong dalang armas. Pero itong si Kenneth ay mayroong dalang dalawang baril[,] sina Deo at
Because the first and the third questions mentioned above are interrelated, they shall be discussed jointly. Elmer ay wala. Pero noong naroroon na kami sa lugar ay ibinigay ni Kenneth ang isang baril niya kay Deo
at itong si Elmer ay mayroong nang dalang baseball bat.
Eyewitness Account
Third, he cooperated with the other accused in the commission of the crime by placing himself at a certain distance
from Kenneth and the victim in order to act as a lookout. This is clear from the following portion of his statement:
In ruling that there was conspiracy between Florendo, Castro, Garcia and Appellant De Vera, the trial court relied
mainly on the testimony of Eyewitness Cacao. Specifically, it based its conclusions on the following facts: appellant
was seen with the other accused inside the victim's car; the victim was clearly struck with a blunt object while S: Kabarkada ko po si Kenneth at dalawang araw po akong nakitulog sa kanila at noong araw ng June 08,
inside the car, and it was unlikely for Florendo to have done it all by himself; moreover, it was impossible for De 1992 ay sinabihan ako ni Kenneth Gumabao na huwag raw akong uuwi, dahil [mayroon] daw po kaming
Vera and Garcia to have been unaware of Florendo's dark design on Roderick. lakad. Pagkaraan ng ilang oras ay dumating naman itong si Roderick Garcia @ Deo at may sinabi sa kanya
itong si Kenneth at sinabi naman ito sa akin ni Deo na kaysa raw maunahan siya ni Frederick Sumulong
[sic] ay uunahan na raw po niya ito. Umalis po itong si Kenneth na kasama ang kanyang nobya at itong si
We disagree. It is axiomatic that the prosecution must establish conspiracy beyond reasonable doubt.13 In the
Deo, para ihatid ang kanyang [sic] sa hospital at bago sila umalis ay sinabihan ako ni Kenneth na sunduin
present case, the bare testimony of Cacao fails to do so.
ko raw itong si Elmer Castro at magbhihai [magbihis] na rin daw ako at pagdating nila ay . . . lalakad na
raw po kami. Mga ilang oras pa ay sinundo ko na itong si Elmer Castro at pagdating namin sa bahay nila
Cacao testified that he saw Appellant De Vera in the car, where an altercation later occurred. Thereafter, he saw Kenneth ay naroroon na itong si Kenneth at Deo. Matapos magpalit ng damit itong si Kenneth ay
Florendo drag out of the vehicle an apparently disabled Capulong and shoot the victim in the head moments later. sumakay na kami sa kanilang kotse at nagtuloy sa kanilang katabing bahay at doon ay kumain kami.
Pagkatapos noon ay umalis na kami at nagtuloy sa F[i]l-Invest. P[a]gdating namin sa isang lugar doon sa
Cacao's testimony contains nothing that could inculpate appellant. Aside from the fact that he was inside the car, medyo malayo-layo sa bahay nila Deo ay bumaba na itong si Deo at Elmer at sila ay nagpunta doon sa
no other act was imputed to him. Mere presence does not amount to conspiracy. 14 Indeed, the trial court based lugar ng pinagbarilan para kunin ang bayad sa utang ni Fred[er]ick Capulong sa tiyuhin ni
its finding of conspiracy on mere presumptions, and not on solid facts indubitably indicating a common design to Deo P[a]gkaraan ng ilang minuto ay sumunod po kami ni Kenn[e]th sa lugar at ako ay naiwan nang
commit murder. Such suppositions do not constitute proof beyond reasonable doubt. As the Court has repeatedly medyo malayo-layo sa lugar upang tingnan kung mayroong darating na tao. Samantalang si Kenneth ay
stated, criminal conspiracy must be founded on facts, not on mere surmises or conjectures. Clearly, Cacao's lumapit kina Deo at Frederick at kasunod noon ay nagkaroon ng sagutan itong si Kenneth at Frederick at
testimony does not establish appellant's culpability. nakita kong inaawat ni Deo itong si Kenneth. Hindi nakapagpigil itong si Kenneth at nasipa niya s[i]
Frederick at kasunod noon ay binunot niya ang kanyang baril na kalibre .38 at pinaputukan niya ng isang
Appellant's Extrajudicial beses itong si Frederick na noong tamaan ay natumba sa lupa. Lumapit si Elmer kina Kenneth habang
binabatak ni Kenneth itong si Frederick at kasunod po noon ay lumapit sa akin si Deo at sinabihan ako
na tumakbo na kami. Tumakbo na po kami, pero ako po ay nahuli ng mga security guard ng Subdivision
Statement at itong si Deo ay nahuli naman sa kanilang bahay. Itong sina Kenneth at Elmer ay hindi pa nahuhuli.16

Aside from the testimony of Cacao, the prosecution also presented Appellant De Vera's extrajudicial statement, Appellant an Accomplice,
which established three points.
Not a Conspirator
First, appellant knew of Kenneth Florendo's malevolent intention.

In other words, appellant's presence was not innocuous. Knowing that Florendo intended to kill the victim and In People v. Loreno,28 the Supreme Court convicted all the accused as principals because they had acted in band.
that the three co-accused were carrying weapons, he had acted as a lookout to watch for passersby. He was not In acting as a lookout, Jimmy Marantal was armed at the time like the other conspirators, and he gave his
an innocent spectator; he was at the locus criminis in order to aid and abet the commission of the crime. These companions effective means and encouragement to commit the crime of robbery and rape.
facts, however, did not make him a conspirator; at most, he was only an accomplice.
Upon the other hand in People v. Corbes,29 the Court noted that Manuel Vergel knew of the criminal design to
The Revised penal Code provides that a conspiracy exists when "two or more persons come to an agreement commit a robbery, and that he cooperated with the robbers by driving the vehicle to and from the crime scene. In
concerning the commission of a felony and decide to commit it."17 To prove conspiracy, the prosecution must convicting him as an accomplice and not as a conspirator, the Court observed that he was merely approached by
establish the following three requisites: "(1) that two or more persons came to an agreement, (2) that the one of the robbers who was tasked to look for a getaway vehicle. He was not with the robbers when they resolved
agreement concerned the commission of a crime, and (3) that the execution of the felony [was] decided to commit a robbery. When his services were requested the decision to commit the crime had already been made.
upon."18 Except in the case of the mastermind of a crime, it must also be shown that the accused performed an
overt act in furtherance of the conspiracy.19 The Court has held that in most instances, direct proof of a previous In People v. Tatlonghari,30 the Court was asked to resolve the responsibility of some appellants who "knowingly
agreement need not be established, for conspiracy may be deduced from the acts of the accused pointing to a aid[ed] the actual killers by casting stones at the victim, and distracting his attention." The Court ruled that they
joint purpose, concerted action and community of interest. 20 were accomplices and not co-conspirators, "[i]n the absence of clear proof that the killing was in fact envisaged by
On the other hand, the Revised Penal Code defines accomplices as "those persons who, not being included in
Article 17,21 cooperate in the execution of the offense by previous or simultaneous acts."22 The Court has held that In People v. Suarez et al.,31 Wilfredo Lara merely introduced the gang of Reyes to Suarez who intended to
an accomplice is "one who knows the criminal design of the principal and cooperates knowingly or intentionally perpetrate the crime with the help of the said group. In ruling that he was merely an accomplice, the Court noted
therewith by an act which, even if not rendered, the crime would be committed just the same."23 To hold a person that there was no evidence showing that he "took part in the planning or execution of the crime, or any proof
liable as an accomplice, two elements must be present: (1) the "community" of criminal design; that is, knowing indicating that he profited from the fruits of the crime, or of acts indicative of confederacy on his part."
the criminal design of the principal by direct participation, he concurs with the latter in his purpose;" and (2) the
performance of previous or simultaneous acts that are not indispensable to the commission of the crime. 24
In People v. Balili,32 the Court convicted appellant as an accomplice, holding that "in going with them, knowing
their criminal intention, and in staying outside of the house with them while the others went inside the store to
The distinction between the two concepts needs to be underscored, in view of its effect on appellant's penalty. rob and kill, [he] effectively supplied the criminals with material and moral aid, making him guilty as an
Once conspiracy is proven, the liability is collective and not individual. The act of one of them is deemed the act of accompliance." The Court noted that there was no evidence that he "had conspired with the malefactors, nor that
all.25 In the case of an accomplice, the liability is one degree lower than that of a principal. he actually participated in the commission of the crime."

Conspirators and accomplices have one thing in common: they know and agree with the criminal design. In People v. Doble,33 the Court held that Cresencio Doble did not become a conspirator when he looked for a banca
Conspirators, however, know the criminal intention because they themselves have decided upon such course of that was eventually used by the robbers. Ruled the Court: "Neither would it appear that Joe Intsik wanted to draft
action. Accomplices come to know about it after the principals have reached the decision, and only then do they Crescencio into his band of malefactors that would commit the robbery more than Just asking his help to look for
agree to cooperate in its execution. Conspirators decide that a crime should be committed; accomplices merely a banca. Joe Intsik had enough men, all with arms and weapons to perpetrate the crime, the commission of which
concur in it. Accomplices do not decide whether the crime should be committed; they merely assent to the plan needed planning and men to execute the plan with full mutual confidence of each other, which [was] not shown
and cooperate in its accomplishment. Conspirators are the authors of a crime; accomplices are merely their with respect to appellants by the way they were asked to look and provide for a banca just a few hours before the
instruments who perform acts not essential to the perpetration of the offense. actual robbery."

Thus, in People v. Castro,26 the Court convicted Rufino Cinco, together with two others, as a principal, although he In the present case, Appellant De Vera knew that Kenneth Florendo had intended to kill Capulong at the time, and
had acted merely as a lookout. The Court held that "their concerted action in going armed and together to their he cooperated with the latter. But he himself did not participate in the decision to kill Capulong; that decision was
victim's house, and there, while one stayed as a lookout, the other two entered and shot the mayor and his wife, made by Florendo and the others. He joined them that afternoon after the decision to kill had already been agreed
leaving again together afterwards, admits no other rational explanation but conspiracy." It may be noted further upon; he was there because "nagkahiyaan na." This is clear from his statement, which we quote again for the sake
that Cinco executed a Sworn Statement that the three of them, together with some others, had planned to kill the of clarity:
victim on the promise of a P5,000 reward.
T: Ito bang balak ni Kenneth para patayin itong si Frederick ay alam mo ba ito at pumayag kang maging
In People v. Tawat et al.,27 the lookout, Nestor Rojo, was convicted as a principal for conspiring with two others. kasapakat nito?
The Court ruled that the conspiracy was shown by their conduct before, during and after the commission of the
crime. The Court also noted that, upon their arrest, they disclosed that they had intended to rob the victim's store
S: Sinabi po niya ito sa akin. Hindi po ako pumayag. Pero noong araw na iyon ay nagkahiyaan na lamang
and that they did so in accordance with their plan. In that case, it was clear that all three of them, including the
at napilitan akong sumama.34
lookout, were the authors of the crime.
Significantly, the plan to kill could have been accomplished without him. It should be noted further that he alone Q: Did you recall having at any time left your office to attend to some official matters?
was unarmed that afternoon. Florendo and Garcia had guns, and Castro had a baseball bat.
A: I never left the office to attend to anything.
In any event, the prosecution evidence has not established that appellant was part of the conspiracy to kill the
victim. His participation, as culled from his own Statement, was made. after the decision to kill was already a fait Q: Is that the usual manner by which you assist persons referred to you by the police insofar as custodial
accompli. Thus, in several cases, the Court has held: investigation is concerned?

[L]ack of complete evidence of conspiracy, that creates the doubt whether they had acted as principals A: It is our policy that when we assist [in] that capacity, we [want] to see to it that the rights of the
or accomplices in the perpetration of the offense, impels this Court to resolve in their favor the question, accused or suspects are properly [protected] during the course of the entire interrogation.37
by holding . . . that they were guilty of the "milder form of responsibility," i.e., guilty as mere
In fact, Atty. Sansano even checked to see if there were torture marks on Appellant De Vera, and Garcia and
interviewed the two to make sure that they understood what they were doing.
Second Issue:
Q: What was your purpose in asking the police officers to leave the room?
Admissibility of Extrajudicial Statement
A: My purpose in asking the police officers to step out of the building was to assure myself that no
Extrajudicial confessions must conform to constitutional requirements. Section 12, Article III of the Constitution, pressure could be exerted on the two boys by the presence of the police officers during my personal
provides: interview. Before we allow any police officers to take the statements of people brought before us[,] we
see to it [that] we interview the persons personally out of hearing and sight of any police officer.
(1) Any person under investigation for the commission of an offense shall have the right to be informed
of his right to remain silent and to have competent and independent counsel preferably of his own Q: After the police officers left the room, completely left the room[,] you were able to interview the two
choice. If the person cannot afford the services of counsel, he must be provided with one. These rights accused namely Mr. de Vera and Mr. Garcia?
cannot be waived except in writing and in the presence of counsel.
A: Yes, I spent about 15 to 20 minutes interviewing the boys.
xxx xxx xxx
Q: What was the nature of your initial interview with these two accused?
(3) Any confession or admission obtained in violation of this or section 17 hereof shall be inadmissible in
evidence against him.
A: I asked the boys Roderick and Edwin if it [was] true that they [were] going to give their own statements
to the police?
If the confession meets these requirements, "it is subsequently tested for voluntariness, i.e., if it was given freely
— without coercion, intimidation, inducement, or false promises; and credibility, i.e., if it was consistent with the
Q: And what did they say?
normal experience of mankind."36

A: They said yes, sir.

Appellant claims that his extrajudicial statement was inadmissible, because it was not made in the presence of
counsel. Although Atty. Confesor Sansano of the Quezon City IBP Legal Aid Committee purportedly assisted him
and his co-accused in the execution of their extrajudicial Statements, appellant asserts that the lawyer was in his Q: What was your reaction to that?
office, not with them, at the time. Appellant adds that he was tortured.
A: Routinely[,] I informed them about their rights under the constitution.
Appellant's claims must be rejected. Atty. Sansano testified that he did not leave them at any time.
xxx xxx xxx
Q: You were involved in the interrogation from the very start?
Q: Having obtained their answers, what next transpired?
A: Yes, from the beginning to the end of the interview until the boys signed their statements.

A: After telling them the statements they may give to the police could be used against them for a [sic] in group. There was also abuse of superior strength, because the attackers took advantage of their superiority in
any court of the Phil., I was satisfied that nobody coerced them, that they were never threatened by numbers and weapons.
anybody much less by the police officers to give these statements. Casually I asked the two boys to raise
their upper clothes. We disagree with the court a quo in appreciating two generic aggravating circumstances, because treachery
absorbs abuse of superior strength.44 Hence, there is only one generic aggravating circumstance, not two.
xxx xxx xxx Notwithstanding the presence of a generic aggravating circumstance, we cannot impose the death penalty,
because the crime was committed before the effectivity of the Death Penalty Law.
Q: What was your purpose in requiring these persons to show you or remove their upper clothing?
In the present case, the penalty of appellant as an accomplice is one degree lower than that of a principal, which
A: I wanted to assure myself that there were no telltale signs of torture or bodily harm committed on in murder cases is reclusion temporal in its maximum period to death. He is also entitled to the benefits of the
the[m] prior to their [being brought] to the office. In spite of their [personal] assurances . . . , verbal Indeterminate Sentence Law.
assurance that they were never hurt.38
We sustain the trial court's grant of P50,000 as indemnity ex delicto, which may be awarded without need of proof
The right to counsel is enshrined in the Constitution in order to address, among others, the use of duress and other than the commission of the crime. The award of P211,670 as compensatory damages was duly supported by
undue influence in the execution of extrajudicial confessions.39 In the present case, the Court is satisfied that Atty. evidence. Based on the evidence presented, moral damages is also warranted, but only in the amount of P50,000,
Sansano sufficiently fulfilled the objective of this constitutional mandate. Moreover, appellant's allegations of not P500,000 as fixed by the trial court. Furthermore, we affirm the payment of interest.45 However, the grant of
torture must be disregarded for being unsubstantiated. To hold otherwise is to statements at the mere facilitate P600,000 for loss of earning capacity lacks factual basis. Such indemnification partakes of the nature of actual
the retraction of solemnly made statements of the mere allegation of torture, without any proof whatsoever. damages, which must be duly proven.46 In this case, the trial court merely presumed the amount of Capulong's
earnings. Since the prosecution did not present evidence of the current income of the deceased, the indemnity for
lost earnings must be rejected.
When an extrajudicial statement satisfies the requirements of the Constitution, it constitutes evidence of a high
order, because of the strong presumption that no person of normal mind would deliberately and knowingly confess
to a crime unless prompted by truth and conscience.40 The defense has the burden of proving that it was extracted WHEREFORE, the appeal is hereby partially GRANTED. Appellant De Vera is CONVICTED as an accomplice, not as a
by means of force, duress or promise of reward.41 Appellant failed to overcome the overwhelming prosecution principal, in the crime of murder. He is sentenced to an indeterminate prison term of 8 years and 1 day ofprision
evidence to the contrary. mayor as minimum, to 14 years 8 months and 1 day of reclusion temporal as maximum. We AFFIRM the awards
of: (a) P50,000 indemnity ex delicto, (b) P211,670 as compensatory damages and (c) interest of six percentper
annum on these two amounts. The award of moral damages is however REDUCED to P50,000 and the award for
Sec. 3, Rule 133 of the Rules of Court, provides that "[a]n extrajudicial confession made by an accused shall not be
the loss of earning capacity is DELETED. No pronouncement as to costs.
sufficient ground for conviction, unless corroborated by evidence of corpus delicti." In the present case, the
prosecution presented other evidence to prove the two elements of corpus delicti: (a) a certain result has been
proven — for example, a man has died; and (b) some person is criminally responsible. 42 It is indubitable that a SO ORDERED.
crime has been committed, and that the other pieces of prosecution evidence clearly show that appellant had
conspired with the other accused to commit the crime. He himself does not deny that he was at the crime scene.
In fact, he was seen by the prosecution eyewitness in the company of the gunman. Furthermore, Atty. Sansano
and the police officers testified to the voluntariness of his confession. It must be stressed that the aforementioned
rule merely requires that there should be some other evidence "tending to show the commission of the crime
apart from the confession."43

Criminal and Civil Liability

In ruling that the crime committed was murder, the trial court found that the killing was attended by treachery,
evident premeditation and abuse of superior strength. One of these was enough to qualify the crime as murder;
the two others constituted generic aggravating circumstances. The lower court explained that the evidence
established evident premeditation, for Florendo's group acted with deliberate forethought and tenacious
persistence in the accomplishment of the criminal design. Treachery was also proven, because the attack was
planned and performed in such a way as to guarantee the execution of the criminal design without risk to the

G.R. No. L-54414 July 9, 1984 Three men pants and also one cut of cloth 235.50

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, One beach towel, with decoration 35.00
EUSTAQUIO LORENO y MALAGA and JIMMY MARANTAL y LONDETE, accused-appellants. One aluminum Reynold kettle 30.00

The Solicitor General for plaintiff-appellee. One One caserola 15.00

Reynaldo Herrera for accused-appellants. Two pieces of pillow case 12.00

Two cans of rice 70.00

CONCEPCION JR., J.: One flashlight Eveready two batteries 30.00

In an information filed before the Court of First Instance of Camarines Sur, accused Eustaquio Loreno y Malaga and TOTAL P10,619.50
Jimmy Marantal y Londete were charged with tile crime of Robbery with Double Rape, committed as follows:
That on or about the 7th of January, 1978, in the Barangay of Magsaysay, Municipality of (P10,619.50), Philippine Currency, to the damage and prejudice of the owner thereof in the
Libmanan, Province of Camarines Sur, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable aforementioned amount. That on the occasion thereof, the abovenamed accused with lewd
Court, the above-named accused, together with John Doe, Jose Doe, Richard Doe, Peter Doe, design, and by means of force, violence and intimidation, did then and there wilfully,
Charlie Doe, and Ricky Doe, who are still at large, armed with firearms, conspiring and unlawfully and feloniously commit sexual intercourse with Monica Monge, a virgin of 16 years
confederating together and mutually helping one another, with intent to gain and rob, taking old, and with Cristina Monge, all against their will. 1
advantage of nighttime to better accomplish their purpose, did then and there were Ifully
unlawfully and feloniously assault, attack and use violence and intimidation upon the person
Upon arraignment, both accused Eustaquio Loreno y Malaga and Jimmy Marantal y Londete entered a plea of not
of Elias Monge by tying his two hands and the hands of the members of his fully and on the
guilty to the crime charged.
occasion hereof, while they were made lying flat on the floor, the herein accused take, rob and
carry away, without the consent of said Elias Monge, owner thereof, of the following
properties, to wit: After trial, the lower court rendered judgment adverse to the accused, the dispositive portion of which read:

One camera with trademark Olympus worth P400.00 ACCORDINGLY, we find the guilt of the accused Eustaquio Loreno has been established by
proof beyond reasonable doubt and hereby find him GUILTY of Robbery with Double Rape,
penalized by Par. 5 of Article 294 of the Revised Penal Code. There being present aggravating
Two birthstones rings worth 700.00
circumstances in the commission of the offense, Eustaquio Loreno is hereby sentenced to LIFE
IMPRISONMENT, the maximum penalty provided by law.
One wedding ring with name MONDING 100.00
Likewise, the Court finds that the guilt of the accused Jimmy Marantal has been established
One pair of earrings heartshape 100.00 beyond reasonable doubt and hereby finds him GUILTY of the crime of ROBBERY penalized
under Par. 5 of Article 294 of the Revised Penal Code. Jimmy Marantal is sentenced to
Two pieces of necklace solid worth 400.00 indeterminate penalty ranging from TWO (2) YEARS and ELEVEN (11) DAYS of prision
correccional as minimum to EIGHT (8) YEARS and ONE (1) DAY of prision mayor, in view of the
Two pieces of mosquito net 110.00 aggravating circumstances present.

Three pieces of blankets color orange and spotted 200.00 Said accused Eustaquio Loreno and Jimmy Marantal shall indemnify jointly and severally Elias
Monge in the sum of P10,619.50 without subsidiary imprisonment, In addition, Eustaquio

Loreno shall indemnify Monica Monge and Cristina Monge in the sum of P10,000.00 each or a which Aras lighted, Fable saw and recognized the man in red clothes these to Estaquio loreno.
total of P20,000.00 as damages, without subsidiary imprisonment. Also Elias Monge and his two daughters, Monica and Cristina, saw and recognized Eustaquio
Loreno as he entered the sala as one of the companions of the man in dark sweater. All tile
The accused herein shall pay one-half of the costs each. 2 occupants of the house were ordered by the man in dark sweater and Loreno to remain lying
flat on their stomachs on the floor (pp. 5-6, tsn, Oct. 19, 1979 AM: pp. 10-12, tsn, Oct. 22, 1979
AM pp. 1-8, tsn, Oct. 18, 1979 AM pp. 21-22, tsn, Oct. 18, 1979 PM pp. 5, 17-18, tsn, Oct. 29,
The facts of the case as stated by the Solicitor General in his Brief, areas follows:
1979 PM p. 5, tsn, Oct. 29, 1979 AM).

In the evening of January 7, 1978, Barangay Captain Elias Monge was at his house located at
Thereafter, the man in dark sweater instructed loreno to tie all their victims on the floor.
barrio Magsaysay, Libmanan, Camarines Sur. He and his two young daughters, namely: Monica
Loreno tied them with rattan. The man in dark sweater cut the baby's hammock (duyan) and
Monge, single, then 14 years old, and Cristina Monge, married, then 22 years old, were
got the ropes with which he and Loreno used to reinforce in tying the victim's hands together
preparing to attend the dance to be held in the barrio proper that evening. But they had to
behind their backs. Thereafter, the man in dark sweater instructed Loreno to go downstairs
wait for a while because his wife, Beata Monge, was still changing the diaper of baby Rachel
and drive the barking dog away. Loreno held Fable and brought him downstairs to drive the
Baybayon, four-month old daughter of Cristina Monge. The other occupants present in the
barking dog away (pp, 8-9, tsn, Oct. 18, 1979 AM p. 6, tsn, Oct. 19, 1979 AM).
house that evening were his sons, Mario, then 11 years old, and Nilo, then 13 years old, and
their farm helper, also staying with them, by the name of Francisco Fable. Cristina was then
vacationing at her parents' house. Her husband, Raymundo Baybayon, was in Manila (pp. 2-5, On reaching the corner of the house below the flashlight used by Loreno happened to focus
tsn, Oct. 18, 1979 AM: pp, 2-3, tsn, Oct. 22, 1979 AM: pp. 2-4, tsn, Oct. 19, 1979 AM: pp. 2-3, on the person of Jimmy Marantal. Fable immediately recognized Jimmy Marantal as one of the
tsn, Oct. 29, 1979 AM: pp. 2-3, tsn, Oct. 29, 1979 AM). visitors who remained on the ground as lookouts. Jimmy Marantal beamed his flashlight on
the face of Fable, and seeing the latter, he kicked him (Fabie) on the right side of his rib which
caused him to fall on the ground. Marantal kicked Fable who managed to roll on his side and
At about 7:40 o'clock that same evening, while he was at the balcony of said house, Francisco
was hit on his left thigh. After a while, Loreno lifted Fable bodily from the ground, and brought
Fable saw at first four men with flashlights approaching. When they came near, he heard one
am back upstairs (pp. 6-7, tsn, Oct. 19, 1979 AM pp. 13-14, tsn, Oct. 22, 1979 AM).
of them call Elias Monge saving that there was a letter from the chief hepe). Fable called Elias
Monge who was in the sala, informing him that there was a letter from the chief. Two of the
visitors, one wearing red clothes and the other in dark sweater. came up the house. When Elias After Loreno and Fable returned to the sala, the man in dark sweater got hold of Monica
Monge went out to the balcony the man in dark sweater handed to him the letter. Because it Monge and dragged her up to a room located above the balcony. She tried to resist but she
was dark to read it, Elias Monge invited the man in dark sweater to come inside the sala. The was then still tied, Inside the room, Monica was asked to reveal the whereabouts of her piggy
other man in red clothes posted himself near the post of the balcony (pp. 4-5, tsn, Oct. 19, bank savings. She said there was none. He ransacked the room but found none. The man in
1979 AM: pp. 6-7, tsn, Oct. 18, 1979 AM: pp. 4-9, tsn, Oct. 22, 1979 AMOUNT pp. 4-7, tsn, Oct. dark sweater then seized Monica and forcibly removed her pants. Monica resisted and shouted
29, 1979 AM: pp. 4, 12-13, tsn, Oct. 29, 1979 PM). at her parents for help. He boxed and slapped her. Despite her struggle, he was able to remove
her panty and then made her he on the floor near the bed. After undressing himself, he forcibly
went on top of her. She kept on struggling and shouting for help, but he succeeded in inserting
When be and the man in dark sweater were inside the sala Elias Monge asked his daughter,
his organ into her vagina. She felt pain. He proceeded to have sexual intercourse with her. She
Monica to fetch his reading glasses. On reading the letter, Elias Monge and Monica read the
could not do anything to stop him from consummating his lust as she was still tied. When he
following: "Kami mga NPA", which caused Monica to run to her mother, seized with fear,
was through with her, she noticed blood in her private part (p. 9, tsn, Oct. 18, 1979 AM p. 7,
informing her what she came to know about camme visitors. Cristina Morgagor came
tsn, Oct. 19, 1979 AM pp. 5, 14, tsn, Oct. 29, 1979 PM pp. 5-6, tsn, Oct. 29, 1979 AM).
attempted to run to the kitchen to get a bolo but she was held back by the man in dark sweater
who then announced to all those inside not to make any scandal. kitchen Elias Monge turned
to look at him the man in dark sweater poked his gun at him, and ordered all those inside the Below in the sala, Monica Monge's parents and others heard her shouts for help and the
on the floor (pp. 13-14, tsn, Oct. 18, 1979 Pvl p. 7, tsn, Oct. 18, 1979 AM pp. 4 4, 12-13, tsn, struggle she put up inside the room. Hearing her shouts for help, Loreno menacingly pointed
Oct. 29, 1979 AM pp. 4, 13, 16, tsn, Oct. 29, 1979 PM) his gun at them, telling them not to rise if they wanted to live, Then Loreno brought Beata
Monge first to the masters room and then to the teacher's room. During these two occasions,
he forced Beata Monge to open the aparador and the trunk respectively, with her keys, and he
In the meantime outside at the balcony the man in red clothe asked Fable for a glass of water
got their contents, which he brought to the sala, holding on to Beata Monge who remained
arid the latter asked Mario Monge to get the glass of later, but Mario did not obey and instead
tied. All the things he got from the two rooms were poured on the floor of the sala (pp. 7, 9,
went to the sala Hence, fabie himself outside inside the house to the the glass of water. But,
tsn, Oct. 19, 1979 AM pp. 10-1 1, tsn, Oct. 18, 1979 AM pp. 7-13, tsn, Oct. 18, 1979 PM pp. 5-
as he went inside the sala, he noticed the man in red clothes following him. As Fabie reached
6, tsn, Oct. 29, 1979 PM pp. 17-19, tsn, Oct. 22, 1979 AM).
the door to the sala, the man in red clothes poked his gun on Fabie's back and pointed a sharp
instrument on his neck and then he wish pushed to go inside the sala. Once inside the sala,
Thereafter, the man in dark sweater returned to the sala, dragging along Monica Monge whose inside the rooms. For the rest of the night, they remained on guard and could hardly sleep (pp.
hair was dishevelled and was crying, and he made her joined the others on the floor of the 15-16, 17, tsn, Oct. 18, 1979 AM pp. 10-11, tsn, Oct. 19, 1979 AM p. 7, tsn, Oct. 29, 1979 PM).
sala. He reached for a can of pineapple j nice from the aparador and the sala and drank its
contents. Not long thereafter, he turned his attention to Cristina Monge, and he dragged her Elias Monge and his family later discovered that they were robbed of their following personal
to the room which was then rented by school teacher Miss Olitoquit (who was then in Naga properties: jewelry valued at Pl,000.00' two mosquito nets, P70.00; three bets, P200.00; one
City). Inside the room, the man in dark sweater forced his lewd designs on her but she resisted caldero of rice, P30.00; one reversible jacket, P40.00; three chickens, P30.00; one camera,
and struggled although her hands were still tied behind her back. He boxed her, hitting her on P400.00; one beach towel, P35.00; cash in the amount of P6,500,00; and several others, all in
her right eye which caused her to lose consciousness. He then proceeded to satisfy his lust on the total of P10,305.00, more or less (pp. 4-6, 8, 14-17, tsn, Oct. 22, 1979; pp. 16-17, tsn, Oct.
her. When she regained consciousness, the man in dark sweater returned her shorts. She then 18, 1979 AM).
realized that he had succeeded in having sexual intercourse with her (p. 6, 17-19, tsn, Oct. 29,
1979 AM pp. 7-8, tsn, Oct. 19, 1979 AM pp. 11-12, tsn, Oct. 18, 1979 AM pp. 6, 14-15, 18, tsn,
Fabie had often seen and had known Loreno because the latter's daughter married a member
Oct. 29, 1979 PM).
of the youth organization in the barrio when he (Fabie) was its president. Elias Monge had
already known Loreno whose occupation was catching wild pigs, and the latter used to place
While the man in dark sweater and Cristina Monge were still inside the teacher's room, a third bobby traps in his (Monge's) place to catch pigs, during which occasions Loreno usually slept
man entered the sala, and he told Loreno to cover their victims on the floor with a mat. Loreno in his house, Monica Monge and Cristina Monge also had already known Loreno because his
found instead a piece of lawanit with which they covered their victims. The third man daughter married a neighbor near their house. Monica often saw Loreno traverse the
proceeded to the kitchen, and when he returned to the sala, he was bringing along some rice. playground of the Magsaysay Elementary School where he was studying. Fable had also known
Then, a fourth man entered the sala and he asked from Elias Monge for a cigarette. Elias Monge Jimmy Marantal because the latter often attended dances held by the barrio youth
stood up and told him to get it from his pocket as he was still tied. Reacting to Monge's reply, organization, and he (Marantal) even married one of its members, He had engaged Marantal
the fourth man boxed him, hitting him on his breast and solar plexus which caused him to fall in conversations many times p. 3, tsn, Oct. 19, 1979 AM pp. 2-3, tsn, Oct. 22, 1979 AM pp. 2-3,
on the floor. Then Loreno asked Elias Monge to accompany him to the house of a nearby 8-9, tsn, Oct. 29, 1979 AM pp. 2-3, 7-8, tsn, Oct. 18-1979 AM pp. 2-3, 21-22, tsn, Oct. 18, 1979
neighbor. On reaching the balcony, Elias Monge protested and refused to accompany Loreno PM pp. 2, 8-10, 17-18, tsn, Oct. 29, 1979 PM).
who then held Elias Monge by the neck, pointing his gun at him. Beata Monge protested, telling
her husband not to go along. loreno desisted from his plan to go to the nearby neighbor's
Despite the revelation of her daughters to him that they were sexually abused that fateful
house, Elias Monge did not recognize the Identities of both the third and fourth men (pp. 12-
evening, Elias Monge forced himself to report the following day, Sunday the robbery-rape
15, tsn, Oct. 18, 1979 AM pp. 16-17, 25-26, tsn, Oct. 18, 1979 PM pp. 12-13, tsn, Oct. 22, 1979
incident at the PC detachment in Sipocot, but there was no one to talk there. So he proceeded
AM pp. 7, 14-15, tsn, Oct. 29, 1979 AM).
to the PC headquarters at Camp Tara, bringing along the ropes and rattan which were used by
the malefactors in tying him and his family during the robbery-rape incident. He was given a
Thereafter Loreno entered the room where Cristina Monge was earlier brought by the man in written recommendation from the PC to the hospital with instructions to have himself and his
dark sweater, and he found her still lying on the floor. Loreno embraced her trying to kiss her daughter Monica be physically examined. Cristina Monge was informed that there was no need
and touch her private parts. One of the malefactors on the ground called those upstairs to for her to submit for physical examination because she was already married. (pp. 18-19, tsn,
hurry because a man was approaching. Loreno then released Cristina Monge and told her to Oct. 18, 1979 AM p. 18; tsn, Oct. 18, 1979 PM p. 8, tsn., Oct. 29, 1979 PM).
return to the sala to breastfeed her daughter who was continuously crying. Thereafter, the
malefactors went down from the house one by one, bringing along all the things they robbed
Sgt. Victoriano del Socorro, the chief of the investigation section of the 243rd PC Company,
from their victims. The man in dark sweater returned to the sala and touched the thighs of
stationed at Tara, Camarines Sur, investigated on January 10, 1978 the robbery-rape incident.
Cristina Monge, who was already wearing her shorts, and he told them not to tell anybody
He was informed by Barangay Captain Elias Monge that his house was robbed and his two
what happened to them, otherwise he will kill them. And then all the malefactors left the place
daughters were raped by the robbers in the evening of January 7, 1978 in their house and that
(pp. 15-16, tsn, Oct. 18, 1979 AM pp. 16, 18, 19-20, tsn, Oct. 29, 1979 PM).
he (Monge) was able to Identify two of the robbers, mentioning their names as Eustaquio
Loreno and Jimmy Marantal of Barrio Calabnigan, Libmanan, Camarines Sur. After Sgt. del
Soon thereafter, Elias Monge heard Sixto Agapito who was On the ground near the fence of Socorro and his team made an ocular inspection of the place on that same day, they proceeded
the house calling him, asking if he was going to the dancehall Elias Monge replied from upstairs to barrio Calabnigan where they picked up Eustaquio Loreno and Jimmy Marantal and brought
that he was not feeling well, and Agapito left. EUSTAQUIO Monge was able to untie himself, them to the PC camp. At the PC camp on January 17, 1978, the two suspects were duly
and then he also untied the others. Fable then revealed to him that earlier when he had gone Identified upon confrontation as two of the robbers by the above-mentioned barrio captain,
down with Loreno, he (Fabie) saw and recognized Jimmy Marantal as among those left on the his daughters Monica and Cristina Monge, and their helper Fable. During the investigation, the
ground as lookout for the group that had just robbed them. Cristina and Monica Monge also two suspects refused to give their written statements. Thus, Sgt. del Socorro was able to secure
told their father that they were abused by the man in dark sweater when they were brought the written statements of Elias Monge, Francisco Fable, Monica Monge, and Cristina Monge

about the robbery-rape incident. Upon being Identified both said suspects told their victims ff A perusal of the appellants' statement of the robbery-rape incident as summarized in their joint brief (pp. 3-10),
they could just talk and settle the matter, but Elias Monge replied that what they did that showed that they admitted their participation in the commission of the crimes of robbery and rape against Elias
evening was an oppression (kaapihan) against him and his family, The two suspects retorted Monge and his family on January 7, 1978. Further established were facts inconsistent with appellant's claim of
that it was up to him (pp. 19-21, tsn, Oct. 18, 1979 AM pp. 18-20, tsn, Oct. 18, 1979 PM pp. 1- having acted under the compulsion of an irresistible force and/or under the impulse of an uncontrollable fear of
5, 6, 8- 12, tsn, Oct. 30, 1979 AM). equal or greater injury, to wit:

Dr. Jesus H. Miraflores, resident physician of the Camarines Sur Provincial Hospital at Naga 1. Appellant Eustaquio Loreno was armed with a short firearm when he and the man in dark
City, examined Elias Monge on January 10, 1978. The X-Ray examination's result was negative. sweater went up the house of Elias Monge. While inside the house, Loreno pointed the gun to
But the doctor found him to have sustained an external injury which he classified as "resolving the victims which enabled the malefactors to ransack the house (p. 38, tsn, Oct. 30, 1979 PM
hematoma, right cestal region" a close wound, already spread out but and the process of
healing, located on the right side of the middle portion of the thorax. He gave Elias Monge a 2. When Eustaquio Loreno and the man in dark sweater reached the balcony, Loreno
prescription for anti-infection to stop the bleeding as there was still slight bleeding and to positioned himself next to the post in the balcony, while the man in dark sweater delivered the
subside the swelling. Afterwards he gave the corresponding medical certificate to Elias Monge letter to Elias Monge. Loreno admitted that, without prior instructions, he immediately
(Exhibit "A"; pp. 22-26, tsn, Oct. 29, 1979 AM p. 19, tsn, Oct. 18, 1979 AM positioned himself near the post of the balcony (p. 10, tsn, Id.), an act which showed his
voluntary participation in the criminal acts.
Dr. Erlie S. Cabral, another resident physician of the same provincial hospital examined Monica
Monge on January 10, 1978. The doctor did not find any fresh wound on her body, but 3. Eustaquio Loreno himself tied the victim with rattan and thereafter, with ropes of the
examining her hymen, she found fresh and incomplete lacerations of said hymen at 3:00 and hammock. Loreno in fact admitted that he was the one who furnished the rattan which he got
9:00 o'clock locations and, inserting her index finger inside her patient's sex orifice, lt easily from inside the house (pp. 14-15, tsn, Id.).
admitted her forefinger. She had the patient's vagina smeared for spermatozoa but none was
found after laboratory examination The doctor observed that the lacerations did not reach the
4. When Monica Monge was struggling and shouting for help from inside the room where she
base of the hymen but the edges of the lacerated portions were still reddish and slightly
was earlier dragged by the man in dark sweater, Loreno's immediate reaction was to point his
swollen. The doctor opined that the lacerations could have been caused by the forcible
gun to the victims who were then lying on the floor, telling them not to rise if they wanted to
penetration of a male's penis into the patient's vagina. The doctor further expeled that the
live (p. 38, tsn., Id.).
laceration of the hymen heals after five days. She also expeled that male spermatozoa stays
inside the female vagina at the most for 72 hours. She stated that, admitting there was orgasm
during the forcible sexual intercourse, any sperm must have already disappeared when she The records likewise revealed that on the two occasions Eustaquio Loreno brought Beata Monge to the master's
examined Monica Monge on January 10, 1978 which was already beyond 72 hours since she room and the teacher's room where he made her open the trunk and the "aparador" with her keys and got the
was raped in the evening of January 7, 1978 (pp. 26-28, 31, 33-34, tsn, Oct. 29, 1979 AM; contents which he brought and poured on the floor of the sala, appellant Loreno acted alone, without the threat
Exhibit "B"). 3 and assistance of the man in dark sweater. And after the man in dark sweater consummated his lust on Cristina
Monge in the teacher's room and seeing Cristina Monge still lying on the floor, Loreno embraced her and tried to
kiss and touch her private parts.
Appellants Eustaquio Loreno and Jimmy Marantal claimed that they acted under the compulsion of an irresistible
force and/or under the impulse of uncontrollable fear of equal or greater injury. They admitted that they were in
the house of Elias Monge on the night of January 7, 1978, 4 but they were only forced by a man wearing black When Eustaquio Loreno and Francisco Fable went downstairs to drive the barking dog away, the flashlight of
sweater and his five companions who claimed to be members of the New People's Army (NPA), operating in the Loreno happened to be focused on the face of Jimmy Marantal who in turn beamed his flashlight on the
locality, with the threat that if they did not obey, appellants and their families would be killed. We, however, find approaching Fable. Upon seeing Fable, Jimmy Marantal kicked the former twice causing him (Fabie) to fall to the
the contention untenable. ground. Marantal's reaction towards Fable was due to the fact that Fable had recognized him and the blows which
he gave to Fable who was still tied at the moment was to serve as a warning to Fable not to report his presence
and participation in the robbery-rape incident to the authorities.
A person who acts under the compulsion of an irresistible force, like one who acts under the impulse of
uncontrollable fear of equal or greater injury is exempt from criminal liability because he does not act with
freedom. The force must be irresistible to reduce him to a mere instrument who acts not only without will but Jimmy Marantal, who was standing at the gate of the house below, must have heard the shouts of Monica Monge
against his will. The duress, force, fear or intimidation must be present, imminent and impending and of such a for help and must have known by then that Monica Monge was being abused by his two companions who earlier
nature as to induce a well-grounded apprehension of Appellee's Brief. death or serious bodily harm if the act is went up the house. As a "lookout" or guard, Jimmy Marantal gave his companions effective means and
not done. A threat of future injury is not enough. The compulsion must be of Such a character as to leave no encouragement to commit the crimes of robbery and rape. There was no showing that Jimmy Marantal raised a
opportunity to the accused for escape or self-defense in equal combat. 5 voice of protest or did an act to prevent the commission of the crimes.

All these demonstrated the voluntary participation and the conspiracy of the appellants. The foregoing acts,
though separately performed from those of their unidentified companions, clearly showed their community of
interest and concert of criminal design with their unidentified companions which constituted conspiracy without
the need of direct proof of the conspiracy itself. 6 Conspiracy may be inferred and proven by the acts of the accused
themselves and when said acts point to joint purpose and concert of action and community of interest, which unity
of purpose and concert of action serve to establish the existence of conspiracy, 7 and the degree of actual
participation petition by each of the conspirators is immaterial. 8 Conspiracy having been establish, all the
conspirators are liable as co-penpals regardless of the extent and character of their participation because in
contemplation of law, the act of one is the act of all. 9

The foregoing crime of robbery with double rape was combat muted on January 7, 1978, by more than three
persons, all armed, 10 in conspiracy with each other, attended by the aggravating circumstances of band,
nighttime and dwelling and is, under P.D. 767, promulgated on August 15, 1975, punishable by death. But, for lack
of the required number of votes, the accused should suffer the penalty of reclusion perpetua.

WHEREFORE, the judgment appealed from should be, as it is hereby, AFFIRMED, with the modification that the
accused cused JIMMY MARANTAL is hereby sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua. With costs
against appellants.


G.R. No. 128900 July 14, 2000 In case of insolvency of accused ALBERTO S. ANTONIO @ "Ambet", accused JUANITO NIETO y NEMER and
HONORIO C. CARTALLA, JR., shall be liable to pay, jointly and severally, one-third (1/3) of the above-adjudicated
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, sums or the amount of P3,675,432.78 unto the said heirs of Arnulfo B. Tuadles.
ALBERTO S. ANTONIO, SPO4 JUANITO N. NIETO and SPO1 HONORIO CARTALLA, JR., accused-appellants. In any event, the foregoing civil liabilities shall all be without subsidiary imprisonment in case of insolvency.

DECISION Being instruments of the crime, let the caliber .9mm Beretta Mode 92F with Serial Number BER-041965-Z,
including its black magazine and five (5) live bullets, which are presently under the custody of the Court, be
YNARES-SANTIAGO, J.: confiscated and forfeited in favor of the Government and turned over to the Firearms and Explosives Office, Camp
Crame, Quezon City.
This is an appeal from the Decision dated April 30, 1997, rendered by the Regional Trial Court of Pasig City, Branch
156 in Criminal Case No. 111232-H, for Murder, the dispositive portion of which is quoted hereunder, to wit: Let a Commitment Order be issued for the transfer of accused ALBERTO S. ANTONIO @ "Ambet" from the San Juan
Municipal Jail to the Bureau of Corrections, Muntinlupa City.
WHEREFORE, finding accused ALBERTO S. ANTONIO @ "Ambet", GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of
Murder, qualified by treachery as charged in the Information, and there being no mitigating or any aggravating SO ORDERED.1
circumstance, he is hereby sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua, pursuant to Sec. 6 of Republic
Act No. 7659 entitled "An Act to Impose The Death Penalty On Certain Heinous Crimes" and Art. 63, paragraph 2 On that fateful morning of November 2, 1996, what should have been an amiable game of cards between two
of the Revised Penal Code. erstwhile friends turned into a deadly confrontation resulting in the fatal shooting of one by the hand of the other.
The victim, Arnulfo "Arnie" Tuadles, a former professional basketball player, succumbed instantaneously to a single
In the service of his sentence, accused ALBERTO S. ANTONIO @ "Ambet" shall be credited in full with the period gunshot wound right between the eyes, inflicted with deadly precision by the bullet of a .9mm caliber Beretta
of his preventive imprisonment. pistol.

The guilt of both accused JUANITO NIETO y NEMER and HONORIO C. CARTALLA, JR., as accessories, having also Convicted of murder by the trial court as the killer is Alberto "Ambet" S. Antonio, a one-time chairman of the
been established beyond any reasonable doubt, each of them is hereby sentenced to suffer the indeterminate Games and Amusement Board (GAB). It was during his stint as such that he and Tuadles became socially
penalty of two (2) years, four (4) months and one (1) day of prision correcional as minimum to eight (8) years and acquainted. They somehow lost touch, but later became reacquainted when they both started frequenting the
one (1) day of prision mayor as maximum. International Business Club (IBC), located along Wilson Street in San Juan, Metro Manila, which houses amenities
such as a dining room, music bar and gameroom. Often, the two would meet with other members and friends to
play cards in the gameroom at the second floor of the club. Their preferred games were poker or "pusoy dos",
Accused ALBERTO S. ANTONIO @ "Ambet" is likewise hereby ordered to pay, unto the heirs of Arnulfo B. Tuadles,
ordinary poker or Russian poker. Their bets always ran into the tens of thousands of pesos.
the following sums:

The tragic events began to unravel in the final hours of November 1, 1996. Antonio, Tuadles, and a certain Danny
a. P50,000.00, as indemnity for the death of Arnulfo B. Tuadles;
Debdani, then president of the IBC, had agreed to meet at the club for another poker session, their third night in
a row. Antonio arrived at the club first, followed by Tuadles at around midnight. Debdani, however, failed to
b. P226,298.36, as actual damages; appear, so after waiting for sometime, Antonio and Tuadles decided to play "pusoy dos", a game for two (2) players
only. They continued playing until morning, pausing only when either of them had to visit the restroom. They
c. P7,200,000.00, representing compensable earnings lost by reason of Arnulfo B. Tuadles’ death; stopped playing at around 9:00 o’clock in the morning of November 2, 1996, to eat breakfast.

d. P3,000,000.00 or the stipulated P1,000,000.00 each for the three (3) children of Arnulfo B. Tuadles, When it came time to tally their scores and collect the winnings from the loser, an argument arose. It is at this
and another P500,000.00 for the widow, Ma. Odyssa "Suzette" Tecarro-Tuadles, as moral damages; point where the prosecution and the defense presented two very different scenarios. The prosecution alleged and
sought to prove that in the course of an argument, without warning or cause, Antonio pulled his gun from behind
e. P50,000.00, as exemplary damages; his back and shot Tuadles at very close range, thus employing treacherous means to accomplish the nefarious
deed. The pivotal evidence presented by the prosecution was the testimony of one Jose Jimmy T. Bobis, a security
guard who testified as to how the shooting of Tuadles occurred.
f. Costs.

On the other hand, the defense hinged its opposing arguments on the testimony of accused Antonio himself, who Upon arraignment, co-accused SPO1 Cartalla, Jr. entered a plea of "Not Guilty." Accused Antonio and SPO4 Nieto
testified that their argument was caused by Tuadles’ refusal to pay Antonio’s winnings. In the middle of a heated both refused to enter a plea, and the trial court entered a plea of "not guilty" for both of them.
altercation where they traded expletives, Tuadles suddenly grabbed Antonio’s gun from atop a sidetable. Fearing
for his life, Antonio claimed that he reached for Tuadles’ hand and they grappled for possession of the gun. As they After trial on the merits, all three accused were found guilty as charged, imposing on them the appropriate
wrestled, a single shot roared, Tuadles fell face down to the floor, and Antonio was left too stunned to recall who penalties and ordering them to pay to the heirs of Tuadles various amounts as and for indemnity and damages,
had actually pulled the trigger. In fine, Antonio alleged that the shooting was accidental, and his only motivation set forth in the dispositive portion quoted above. All three accused filed separate appeals assailing the trial court’s
was to defend himself. He also refuted the testimony of the prosecution’s eyewitness, averring that SG Bobis could findings and disposition.
not have seen the actual shooting since he (Bobis) and co-accused SPO4 Juanito Nieto, who were alerted by
Antonio’s yells, reached the scene when Tuadles had already been shot and was lying on the floor.
Appellant Antonio assails the trial court’s judgment on the following assigned errors:

While Tuadles lay bloodied and still, no one remembered to call an ambulance or check if he was still alive. Instead,
and there is no dispute in these succeeding events, Antonio convinced the two (2) security guards, prosecution
eyewitness SG Bobis included, to accompany him to his home in Greenmeadows Subdivision, Quezon City, after
which they proceeded to the San Juan Police Station. With them was SPO4 Nieto, a member of the San Juan Police THE TRIAL COURT ERRED IN GIVING FULL CREDENCE TO THE TESTIMONY OF JOSE "JIMMY" BOBIS WHICH
Force. They remained at Antonio’s residence for several hours, during which time Antonio made phone calls and CONFLICTS DRASTICALLY NOT ONLY WITH HIS INITIAL DECLARATIONS BUT ALSO WITH HIS PREVIOUSLY
summoned his lawyer. At around 3:00 o’clock in the afternoon, Antonio, accompanied by SPO4 Nieto, placed EXECUTED STATEMENT, AND WHICH TESTIMONY IS TAINTED WITH SERIOUS INCONSISTENCIES,
himself and his gun in the custody of San Juan Mayor Jinggoy Estrada and the police authorities. Later, the two INCREDIBILITIES, AND OMISSIONS ON SUBSTANTIAL MATTERS.
security guards and SPO4 Nieto were driven back to the club where they waited for the police investigators.
Sometime thereafter, SG Bobis narrated the events and executed his statement at the police station, a statement II
which he would repudiate three (3) days later.
On November 18, 1996, an Information was filed against Antonio for the crime of murder. Also charged as CHARGED.
accessories were SPO4 Nieto and SPO1 Honorio Cartalla, Jr. The Information alleged that:
On or about November 2, 1996, in San Juan, Metro Manila and within the jurisdiction of this Honorable Court, the
accused Antonio, armed with a gun, did then and there wilfully, unlawfully and feloniously, with intent to kill and THE TRIAL COURT ERRED IN NOT GIVING CREDENCE TO THE VERSION OF APPELLANT ALBERTO "AMBET"
with treachery, attack, assault and use personal violence upon the person of Arnulfo "Arnie" Tuadles, by then and ANTONIO.
there suddenly, unexpectedly, deliberately and without provocation, shooting Arnulfo "Arnie" Tuadles on his
forehead, right between the eyes, thereby inflicting upon the latter mortal wound which was the direct and
immediate cause of his death; IV

The accused Nieto, without having participated in said crime of murder, either as principal or accomplice, did then THE TRIAL COURT ERRED IN NOT APPRECIATING THE MITIGATING CIRCUMSTANCES OF VOLUNTARY
and there wilfully, unlawfully and feloniously take part subsequent to its commission, with abuse of his public SURRENDER.
functions and position as a public officer, by harboring or assisting the accused Antonio, by then and there failing
to arrest and surrender immediately the said accused Antonio to the authorities and by giving false information V
which tended to deceive the investigating authorities; and
The accused Cartalla, Jr., without having participated in said crime of murder either as principal or accomplice, did ARNULFO "ARNIE" TUADLES IMMEDIATELY PRECEDED THE COMMISION OF THE IMPUTED ACT, AND IN
then and there wilfully, unlawfully and feloniously take part subsequent to its commission, with abuse of his public NOT APPRECIATING THIS MITIGATING CIRCUMSTANCE.
functions and position as a public officer, by concealing or destroying the effects or instruments of the body of the
crime, in order to prevent its discovery, by then and there removing the laser sight of the gun used in shooting VI
Tuadles, deliberately omitting to take steps to preserve the evidence at the scene of the crime, and purposely
failing to call on the crime laboratory service of the proper agencies for appropriate action.
Contrary to law.2

VII Considering that appellant Antonio is the principal accused, we shall deal first with the issues raised in his appeal,
foremost of which is the credibility of the prosecution’s sole eyewitness, SG Jose Jimmy Bobis. Appellant Antonio
THE TRIAL COURT ERRED IN AWARDING PALPABLY EXCESSIVE MORAL DAMAGES TO THE HEIRS OF ARNIE challenges SG Bobis’ worth and credibility as an eyewitness on two (2) grounds.
First, SG Bobis, in his first sworn statement before the San Juan authorities averred that he did not see the actual
VIII shooting since he was still ascending the stairs leading to the second floor where the crime took place when he
heard the gunshot. Days later, in a second statement taken at the Eastern Police District (EPD) and in his testimony
before the trial court, SG Bobis negated his earlier statement, this time averring that he had indeed seen appellant
Antonio pull his gun from behind, and with neither warning nor provocation, aim the gun at the head of Tuadles
and shoot the latter pointblank. This complete turnabout in SG Bobis’ testimony, according to appellant Antonio,
is a sure sign of the said witness’ unreliability, incredibility, and unworthiness. He also points out the contradictions
Appellant SPO4 Nieto likewise questions the trial court’s decision, arguing that: and inconsistencies between SG Bobis’ first and second statements and court testimony.

I Second, appellant Antonio belittles SG Bobis’ reasons for giving the San Juan Police investigators false information
in his first statement, saying that nobody threatened SG Bobis if he testified against appellant Antonio. On the
THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN CONVICTING NIETO AS AN ACCESSORY other hand, appellant Antonio suggests that it was Colonel Lucas Managuelod of the EPD who coerced SG Bobis to
change his statement and testimony so that the murder charge against appellant Antonio would be strengthened.
There is no question that SG Bobis’ second statement and court testimony, on the one hand, contradicted what
THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN FINDING THAT THE CRIME COMMITTED BY THE PRINCIPAL he previously narrated in his first statement, on the other hand. The question therefore is: Which is more credible
ACCUSED ANTONIO WAS MURDER4 and of more value to the courts in ascertaining the guilt or innocence of the accused?

Appellant Cartalla, Jr. also challenged the said decision on the following grounds: It is a matter of judicial experience that affidavits or statements taken ex parte are generally considered
incomplete and inaccurate. Thus, by nature, they are inferior to testimony given in court, and whenever there is
inconsistency between the affidavit and the testimony of a witness in court, the testimony commands greater
I weight.6 Moreover, inconsistencies between the declaration of the affiant in his sworn statements and those in
open court do not necessarily discredit said witness. 7 Thus, the trial court followed precedents in giving more
THE COURT OF ORIGIN HAS COMMITTED A BLATANT ERROR IN CONVICTING SPO1 HONORIO CARTALLA, credence to SG Bobis’ testimony given in open court despite his having executed an earlier statement which was
Besides, when confronted with his first contradictory statement, SG Bobis explained the reasons why he was
II moved to give false information in his first statement. He had testified that moments after he saw appellant
Antonio shoot Tuadles, the appellant warned him: "Ikaw, ‘wag kang tumistigo, ha."8 Later, he and the other
THE COURT A QUO COMMITTED A GRAVE ERROR AND HAS NOT SHOWN FAIRNESS IN NOT CONSIDERING security guard, SG Olac, were allegedly coerced to go to the appellant’s house in Quezon City. He also testified that
FULLY THE GOOD FAITH, DILIGENCE AND HARD WORK EXERTED BY SPO1 HONORIO CARTALLA, JR. WHEN while they were there, appellant Antonio and his lawyer instructed him (Bobis), should the police investigator ask
HE INVESTIGATED THE CASE ON HAND TILL THE TIME HE DELIVERED THE SPECIMEN OR PIECES OF him who shot Tuadles, to say that what happened was only an accident. 9
At the police station, appellant SPO4 Nieto allegedly told SG Bobis to say that they were both outside the club
III when the trouble started, saying: "kailangan ipalabas natin na nasa labas tayo ng club."10 Bobis stated that he was
confused and afraid, and, therefore, told the police investigator, appellant Cartalla, Jr., on November 2, 1996, that
he did not see appellant Antonio shoot Tuadles because he was still ascending the stairs when the gun went off.
THERETO SUSTAINING MORE HIS INNOCENCE OF THE CRIME CHARGED HEREIN. 5 Apparently, it was not only fear that ruled his thoughts and actions at that time, but also remorse and confusion.
As found by the trial court:

He admits that he had acted contrary to the ethical standards and code of conduct of private security guards when Why he had executed a first, then a second statement, totally in conflict with each other, SG Bobis had fully
he did not make a formal report to his superior about the shooting incident of November 2, 1996 at the Club but explained to the satisfaction of the Court. His lowly station in life had been taken advantage of by accused Antonio
countered that this was because accused Antonio had taken him to the latter’s house. This being so, neither was and Nieto. These two (2) had thought that they had succeeded in completely prevailing upon SG Bobis. For did not
he able to put said accused Antonio under arrest. SG Bobis tell their lies?

Added to this was the fact that even accused Nieto, a policeman in active service who was with them at the time Still, the conscience of a good man had won over.
and who should have done so, had also failed to arrest accused Antonio, more so with him and SG Olac who are
just ordinary security guards. ("Dahil po ma’am, si SPO4 Nieto, pulis na po ang kasama namin, hindi niya po nagawa SG Bobis had redeemed himself. He gave spontaneous and straightforward answers to the gruelling questions
na arestuhin si Mr. Ambet Antonio mas lalo po kami na ordinary guard lang po.") propounded on him and had stuck to his truth.

True, he had his service .38 caliber in his possession at the time. Nevertheless, because accused Antonio looked: The Court had painstakingly, taken note of each of the witnesses’ demeanor on the stand. While SG Bobis was
"parang galit pa sila sa amin" he can not, as in fact he did not, insist that instead of going to the house of accused steadfast with his words, accused Antonio and Nieto were evidently recalling from a script. The other prosecution
Antonio, he will effect the arrest.11 witnesses, SG Olac and Romeo M. Solano were, like SG Bobis, untainted in their testimonies.14

Nevertheless, Bobis stated that his conscience bothered him, and seeing Tuadles’ widow crying on television, he Finding nothing that would compel us to conclude otherwise, we respect the findings of the trial court on the issue
gathered enough resolve and courage to finally tell the truth to the police authorities at the EPD. When he testified of the credibility of SG Bobis as an eyewitness, especially considering that the trial court was in a better position
in open court, SG Bobis did not waver in his declaration that he witnessed appellant Antonio suddenly pull his gun to decide the question, having heard the witness himself and observed his deportment and manner of testifying
from behind and shoot Tuadles three (3) feet away. during the trial.15

Rule 132, Section 13 of the Rules of Court provides that: In the recent case of People v. Pili, this Court had occasion to rule that:

Before a witness can be impeached by evidence that he has made at other times statements inconsistent with his It is doctrinally settled that the assessments of the credibility of witnesses and their testimonies is a matter best
present testimony, the statements must be related to him, with the circumstances of the times and places and the undertaken by the trial court, because of its unique opportunity to observe the witnesses firsthand and to note
persons present, and he must be asked whether he made such statements, and if so, allowed to explain them. If their demeanor, conduct and attitude under grilling examination. These are the most significant factors in
the statements be in writing they must be shown to the witness before any question is put to him concerning evaluating the sincerity of witnesses and in unearthing the truth, especially in the face of conflicting testimonies.
them. (Underscoring ours). Through its observations during the entire proceedings, the trial court can be expected to determine, with
reasonable discretion, whose testimony to accept and which witness to believe. Verily, findings of the trial court
Thus, this Court has uniformly held that: on such matters will not be disturbed on appeal unless some facts or circumstances of weight have been
overlooked, misapprehended or misinterpreted so as to materially affect the disposition of the case.16
Previous statements cannot serve as bases for impeaching the credibility of a witness unless his attention was first
directed to the discrepancies and he was then given an opportunity to explain them. It is only when no reasonable And in People v. Deleverio, this Court ruled that:
explanation is given by a witness in reconciling his conflicting declarations that he should be deemed impeached. 12
It is axiomatic to point out, furthermore, that in an appeal, where the culpability or innocence of an accused would
We find no reason to discredit the trial court’s finding that the reasons given by SG Bobis sufficiently explained the hinge on the issue of credibility of witnesses and the veracity of their testimonies, findings of the trial court are
conflicting declarations he made in his two (2) sworn statements and in his court testimony. Therefore, he cannot entitled to and given the highest degree of respect.17
be impeached as an eyewitness. This Court also recognizes that the initial reticence of witnesses to volunteer
information about a criminal case and their aversion to be involved in criminal investigations due to fear of reprisal Moreover, in People v. Reynaldo, we reiterated the principle that:
is not uncommon, and this fact has been judicially declared not to adversely affect the credibility of witnesses.13
The matter of assigning values to declarations on the witness stand is best and most competently performed by
Apart from the issue of SG Bobis’ having given an earlier contradictory statement, his direct testimony and answers the trial judge who, unlike appellate magistrates, can weigh the testimony of a witness in the light of his demeanor,
under cross-examination appear clear and convincing. We agree with the trial court when it held: conduct and attitude as he testified, and is thereby placed in a more competent position to discriminate between
the true and the false.18
But it is SG Bobis whom the Court finds credible.

There are other reasons why the eyewitness testimony of SG Bobis was given full faith and credit. SG Bobis, a mere mood appellant Antonio was in. This would be a more believable scenario since even appellant Antonio admitted
security guard, realized he was no match to appellants Antonio and SPO4 Nieto. The former, a wealthy that he was suffused with anger, his temper short due to three (3) consecutive sleepless nights.
businessman, is known as an intimate friend of people in power. Appellant Antonio admitted in court that he
surrendered himself and his gun to Mayor Jinggoy Estrada, who was his good friend. Hours later, he went to see Appellant Antonio never said that Tuadles aimed or pointed the gun at him. There is no evidence, apart from
then Vice President Joseph Estrada in Tagaytay City so he (Antonio) could tell his friend, the Vice President, what appellant Antonio’s uncorroborated testimony, that Tuadles made an attempt to shoot him. Hence, there is no
happened in his own words.19 convincing proof that there was unlawful aggression on the part of Tuadles. For unlawful aggression to be
appreciated, there must be an actual, sudden, unexpected attack or imminent danger thereof, and not merely a
Appellant SPO4 Nieto was a member in active duty of the San Juan Police Force who was close to appellant Antonio. threatening or intimidating attitude.23 The burden of proving unlawful aggression lay on appellant Antonio, but he
Considering SG Bobis’ lowly station in life, as compared to that of the said appellants, it is understandable that his has not presented incontrovertible proof that would stand careful scrutiny before any court. Lacking this
initial reaction to the shocking events would be one of intimidation, if not fear. SG Bobis believed then, and no one requirement, appellant Antonio’s claim of self-defense cannot be appreciated. He cannot even claim it as an
can fault him for thinking so, that going against the instructions and dictates of appellant Antonio and SPO4 Nieto extenuating circumstance.24
would make life very difficult for him, knowing they were well-connected to the powers that be. This perceived
threat, whether real or imagined, compelled him to take the easy way out and just repeat what appellants told Besides, it cannot be said that appellant Antonio did not provoke Tuadles, if indeed the latter had grabbed the gun
him to say. from the table. Antonio himself admitted that he was shouting and cursing Tuadles while in a furious rage. Such a
threatening stance could be interpreted as a provocation which could have prompted Tuadles to get the gun so
There is an oft-quoted adage that a person may be able to avoid his enemies, but he can never run away from that appellant Antonio, in his anger, would not be able to use it against Tuadles. If ever there was provocation, it
himself. SG Bobis may have momentarily avoided incurring the wrath of the appellants by acceding to their was certainly coming from appellant Antonio, not from Tuadles.
dictates, but he could not escape the proddings of his conscience. He realized he had to right a wrong, and this he
did with selflessness and at great risk to himself. In the alternative, appellant Antonio claims that the shooting of Tuadles was an accident. He further argues that
Tuadles was killed while he, Antonio, was performing a lawful act with due care, and without fault or intention of
Furthermore, appellants could not impute any ill motive on the part of SG Bobis except the statement that it was causing it. Having ruled that appellant Antonio failed to prove his claim of self-defense, (i.e., there was no unlawful
Colonel Lucas Managuelod of the EPD who told him how to testify. Thus, his positive and categorical declarations aggression on the part of Tuadles and provocation coming from Antonio himself), there is no basis for us to argue
on the witness stand under solemn oath without convincing evidence to the contrary deserve full faith and with appellant Antonio that he was performing a lawful act when he shot Tuadles.25
We note that appellant Antonio’s version of how the shooting took place leaves much room for conjecture. It is
Appellant Antonio, however, would seek to completely avoid culpability by claiming that the shooting of Tuadles true that there is no fixed dictum on the reaction of a person under the circumstances of a sudden death he may
was caused by mere accident without his fault or intention of causing it, or that he acted in self-defense. have caused. He could react in a variety of ways, some of them even irrational. However, we respect the trial
court’s findings. The trial court upheld the prosecution’s version thus sustaining the theory that if Antonio indeed
Well-entrenched in our jurisprudence is the rule that where an accused admits having killed the victim but invokes shot Tuadles by accident, the natural reaction expected of him would be to immediately see to it that Tuadles be
self-defense to escape criminal liability, he assumes the burden of proof to establish his plea of self-defense by brought to a hospital or get medical attention at the quickest time possible. Instead, appellant Antonio left Tuadles,
clear, credible and convincing evidence. 21 To successfully interpose self-defense, appellant Antonio must clearly who was supposed to be his good friend, lying dead on the floor for several hours. If indeed he and Tuadles both
and convincingly prove: (1) unlawful aggression on the part of the victim; (2) the reasonable necessity of the means had their hands on the gun and there was no telling who actually pulled the trigger, we agree that appellant
employed to prevent or repel the attack; and (3) the person defending himself must not have provoked the victim Antonio should have seen to it that no one else would touch the gun barehanded to preserve the fingerprints on
into committing the act of aggression.22 it. Instead, he gave the gun to SPO4 Nieto who had no concern for preserving the fingerprints on the gun. Not only
that, appellant Antonio also handed the gun to Mayor Jinggoy Estrada. Thus, one tangible piece of evidence that
could have proven his claim of self-defense or accident was unfortunately lost due to his lack of presence and due
Without granting that his testimony is an accurate narration of the events that took place, we shall discuss the
points raised by appellant Antonio only for the purpose of determining whether the requisites of self-defense were
attendant as claimed. In his testimony appellant Antonio alleged that Tuadles committed an act of aggression
when he (Tuadles) grabbed the gun which was on top of a sidetable. Appellant Antonio then concluded that Appellant Antonio’s ambivalence in his choice of defenses is clear from the records. First, he denies that he pulled
Tuadles had the sole intention of using the gun against him (Antonio), so he grappled with Tuadles to prevent the the trigger because it was Tuadles who was holding the gun. Then he says that he cannot recall who fired the gun
latter from shooting him. His bare testimony, uncorroborated as it is, does not convince us that Tuadles would, so so it could have very well been either him or Tuadles who did it. Next, he admits firing the gun, but he did it in self-
to speak, beat him to the draw. The testimony of Bobis shows that Tuadles was calm in answering Appellant defense. Only, he could not indubitably prove that there was unlawful aggression on the part of Tuadles. Failing
Antonio’s loud invectives, and it would be hard to imagine Tuadles as the aggressor under such a situation. And there, he again admitted shooting Tuadles, but that it was an accident. Again, he failed to prove that he was in the
even if Tuadles had grabbed the gun, it could very well have been that Tuadles intended to keep the gun away process of performing a lawful act when he shot Tuadles.
from appellant Antonio to prevent the latter from using it against him considering the state of mind and the foul

When an accused invokes self-defense or claims that it was an accident to escape criminal liability, he admits It is not only the sudden attack that qualifies a killing into murder. There must be a conscious and deliberate
having caused the death of the victim. And when he fails to prove by clear and convincing evidence the positiveness adoption of the mode of attack for a specific purpose.
of that justifying circumstance, having admitted the killing, conviction of the accused is inescapable. 26 Appellant
Antonio had to rely on the strength of his evidence and not on the weakness of the prosecution’s evidence for, All the evidence shows that the incident was an impulse killing. It was a spur of the moment crime.
even if the latter were weak, his invoking self-defense is already an open admission of responsibility for the
killing.27 As it was, appellant Antonio’s testimony is not only uncorroborated by independent and competent
The precedents are many. They are consistent. Among them:
evidence, but also doubtful by itself28 for being ambivalent and self-serving.29

"Mere suddenness of attack is not enough to constitute treachery where accused made no preparation or
Having admitted responsibility for the killing of Tuadles, appellant Antonio claims the mitigating circumstance of
employed no means, method and form of execution tending directly and specially to insure the commission of a
voluntary surrender. On this score, we find merit in his claim considering that all the elements in order that
crime and to eliminate or diminish risk from defense which the victim may take."35
voluntary surrender may be appreciated were attendant in his case. First, he had not been actually
arrested; Second, he surrendered himself to a person in authority; and Third, his surrender was voluntary. It is of
no moment that appellant Antonio did not immediately surrender to the authorities, but did so only after the lapse "A sudden and unexpected attack would not constitute alevosia where the aggressor did not consciously adopt a
of about six (6) hours. In the case of People v. Bautista,30 the voluntary surrender of the accused to a police mode of attack intended to perpetrate the homicide without risk to himself."36
authority four (4) days after the commission of the crime was considered attenuating. There is no dispute that
appellant Antonio voluntarily surrendered to the mayor, a person in authority, before he was arrested, hence the "A sudden and unexpected attack constitutes the absence of alevosia where it did not appear that the aggressor
mitigating circumstance of voluntary surrender should be considered in appellant Antonio’s favor.31 had consciously adopted a mode of attack intended to facilitate the perpetration of the homicide without risk to
himself, as where the appellant followed the victims when the latter refused appellant's invitation to have some
Appellant Antonio also claims the mitigating circumstance of sufficient provocation on the part of Tuadles. To avail more alcoholic drinks."37
of this mitigating circumstance, it must be shown that the provocation originated from the offended
party.32 However, apart from his own testimony, appellant Antonio has not proven by convincing evidence that he "The mere suddenness of attack does not, of itself suffice for a finding of alevosia if the mode adopted by the
was provoked by Tuadles. He claimed that Tuadles provoked him when the latter refused or could not pay his accused does not positively tend to prove that they thereby knowingly intended to insure the accomplishment of
winning. Refusal to pay cannot be a mitigating provocation for appellant Antonio to kill Tuadles. An unpaid debt their criminal purpose without any risk to themselves arising from the defense that might be offered."38
cannot, and never will, be a reason to shoot the debtor dead. Besides, appellant Antonio had no other proof that
he won and that the argument arose from Tuadles’ refusal to pay. His bare testimony is, at best, self-serving. "The aggravating circumstance of treachery is not present when decision to attack was arrived at on the spur of
Accordingly, appellant Antonio is not entitled to the benefit of the mitigating circumstance of sufficient the moment."39

The annotations are similarly consistent. It is not enough that the means, methods, or form of execution of the
There is, however, a significant and consequential aspect of the case which the trial court overlooked and offense was without danger to the offender arising from the defense or retaliation that might be made by the
disregarded. offended party. It is further required, for treachery to be appreciable, that such means, method or form was
deliberated upon or consciously adopted by the offender. 40 Such deliberate or conscious choice was held non-
As earlier stated, we find no sufficient reason to disagree with the trial court when it relied on the testimony of SG existent where the attack was the product of an impulse of the moment.41
Bobis. However, we have carefully examined said testimony, the records of this petition, and the justifications of
the trial court upon which it based its decision. The trial court's ruling that the mere suddenness of an attack makes the killing a murder because of treachery is
not consistent with the decisions of this Court.42 Conscious deliberation or conscious adoption of the mode of
There is no basis for the trial court’s conclusion "that accused Antonio consciously and deliberately adopted his attack has to be proved beyond reasonable doubt. For it is likewise an established principle that the quantum of
mode of attack to insure the accomplishment of his criminal design without risk to himself."34 It ruled that evidence to prove a person's being guilty of a crime is also required to prove treachery. The same degree of proof
treachery qualified the killing to murder. The trial court did not explain the basis for the qualification except for a to dispel any reasonable doubt is required before any conclusion may also be reached respecting the attendance
terse citation that there was a sudden attack and the victim had no opportunity to defend himself or to retaliate. of treachery, whether as qualifying or aggravating, in a criminal case.43 There is no such proof in this case.
As stated by counsel for appellant, out of the 71-page decision, typed single space, the trial court devoted only a
few sentences to the issue of treachery. There is no dispute that prior to the shooting, appellant Antonio and Tuadles spent several hours having fun playing
"pusoy dos." The situation turned ugly, however, when Tuadles could not pay to appellant Antonio his alleged
There was no treachery in this case. winnings. An argument arose, with appellant Antonio and Tuadles standing face to face three (3) feet away from
each other, a fact attested to by the defense and even by the prosecution eyewitness himself.

Accordingly to SG Bobis, Tuadles and Antonio were arguing. Antonio even called out: "Sarge! Sarge! Sarge!" Just On the basis of the evidence at hand, appellee is constrained to agree with this particular submission of Antonio.
before the shooting, Bobis heard Antonio saying: "Putang ina ka kasi." The argument precluded the presence of Antonio and Tuadles engaged in "pusoy dos". In the beginning, they were heard laughing and kidding each other
treachery. If Antonio had consciously adopted means and methods to kill Tuadles, there was no reason to call for (nagtatawanan at nagkakantiyawan). Later, the banter turned into verbal altercation.
a Sergeant or any eyewitness for that matter.
Under the circumstances, Tuadles became aware of the incipient violence. Hence, Tuadles could have braced
To the point is our ruling in the case of People v. Alacar,44 where we held that there was no treachery where the himself with the aggression of Antonio. There is no treachery when the killing results from a verbal altercation or
attempt to kill resulted from a verbal altercation. More recently, in People v. Salvador, we pronounced that: spat between the victim and the assailant such that the victim must have been forewarned of the impending
danger. In this case, Bobis testified that he saw Antonio and Tuadles facing each other before Antonio raised his
"There would be no treachery when the victim was placed on guard, such as when a heated argument preceded hand and shot Tuadles on the forehead. The proximate distance of three feet between Tuadles and Antonio
the attack, or when the victim was standing face to face with his assailants and the initial assault could not have immediately before the fatal shooting allowed and gave Tuadles opportunity to defend himself.51
been unforseen."45 (Underscoring Ours)
Consequently, Antonio can only be convicted of the lesser crime of homicide under Article 249 of the Revised Penal
Even if it could be said that the attack was sudden, there would still be no treachery.1âwphi1 In People v. code.
Chua,46 we reiterated our consistent view that:
Having been found guilty of the crime of homicide, the penalty that should be imposed on appellant Antonio should
"While the killing itself appears to have occurred on sudden impulse, it was preceded by acts of appellant showing be reduced to reclusion temporal under Article 249 of the Revised Penal Code. There being one (1) mitigating
hostility and a heated temper that indicated an imminent attack and should have put the deceased on guard." circumstance of voluntary surrender, the penalty to be imposed shall be the minimum period of reclusion
temporal, that is, from twelve (12) years and one (1) day to fourteen (14) years and eight (8) months. Applying the
Indeterminate Sentence Law, the minimum of the penalty to be imposed shall be the penalty next lower which
Thus, treachery could not be appreciated where the victim was forewarned and could have anticipated the
is prision mayor in any of its periods.52 Therefore, appellant Alberto Antonio is hereby sentenced to an
aggression of the accused. Since the sudden shooting of Tuadles was preceded by a heated verbal altercation
indeterminate penalty of ten (10) years and one (1) day of prision mayor, as minimum, to fourteen (14) years and
between Tuadles and appellant Antonio, as admitted by both prosecution and defense, then it cannot be
eight (8) months of reclusion temporal, as maximum.
concluded that the shooting was committed with treachery.

Appellant Antonio challenges the award of compensatory and moral damages to the heirs of Tuadles, arguing that
It is also clear that appellant Antonio did not set out or plan to kill Tuadles in the first place. His criminal act was
said award was unsupported by adequate evidence. In arriving at the amount of P7,200,000.00 as compensatory
an offshoot of their argument which neither of them had foreseen. Hence, there was no treachery because
damages, the trial court relied completely on the testimony of the victim's widow, Suzette Tuadles, who stated
treachery requires that the mode of attack must have been thought of by the offender and must have sprung from
that at the time of his death, Tuadles was earning P50,000.00 a month from his construction business. Applying
an unforeseen occurrence.47
the formula laid down by this Court in the cases of Villa Rey Transit v. CA,53 and People v. Quilaton,54 the trial court
arrived at the amount of P7,200,000.00 as compensatory damages for loss of earning capacity. Appellant Antonio
In People v. Nitcha,48 we held that: argues that the trial court cannot just rely on the sole testimony of Suzette Tuadles, otherwise, it would be basing
its computation on mere speculation, conjecture, or guess work.
"To establish treachery, the evidence must show that the accused made some preparation to kill the victim in such
a manner as to ensure the execution of the crime or to make it impossible or hard for the person attacked to In People v. Silvestre55 and People v. Verde,56 we held that the absence of documentary evidence to support the
defend himself. A killing done at the spur of the moment is not treacherous." (Underscoring ours) prosecution's claim for damages for loss of earning capacity of the deceased does not preclude recovery of said
damages. There, we awarded damages for loss of earning capacity computed on the basis of the testimonies of
It was Antonio's sudden anger and heated passion which drove him to pull his gun and shoot Tuadles. Said passion, the victim's wives. This was reiterated in People v. Dizon,57 where we held that:
however, cannot co-exist with treachery. In passion, the offender loses his reason and control. In treachery, on the
other hand, the means employed is adopted consciously and deliberately. One who, in the heat of passion, loses "As a rule, documentary evidence should be presented to substantiate the claim for damages for loss of earning
his reason and self-control, cannot consciously employ a particular means, method or form of attack in the capacity. In People vs. Verde (G. R. No. 119077, February 10, 1999), the non-presentation of documentary evidence
execution of the crime.49 Thus, the killing of Tuadles by appellant Antonio was not attended by treachery. to support the claim for damages for loss of earning capacity did not prevent this Court from awarding said
damages. The testimony of the victim's wife as to the earning capacity of her murdered husband, who was then
That the treachery, which was alleged in the information and favorably considered by the trial court to elevate the 48 years old and was earning P200.00 a day as a tricycle driver, sufficed to establish the basis for such an award. x
killing to murder, was not proven by convincing evidence50 is advocated by the Solicitor General in the Appellee's x x As in People vs. Verde, the Court is inclined to grant the claim for damages for loss of earning capacity despite
Brief. He agreed with Appellant Antonio's contention on the matter: the absence of documentary evidence." (Underscoring ours)

In the case at bar, however, the award for compensatory damages should be calculated as follows: The evidence in the case at bar, insofar as appellant Nieto's culpability is concerned, shows that in the middle of
the argument between appellant Antonio and the deceased, Antonio called Nieto by shouting, "Sarge! Sarge!"
Hearing this, SG Bobis woke Nieto up and the latter went upstairs. Immediately thereafter, appellant Antonio shot
Net earning capacity (x) = life expectancy x gross annual income - living expenses Tuadles, and then ordered Nieto to get the scoresheet and the cards from the table, which Nieto did. Antonio,
(50% of gross annual income) Nieto and Bobis went downstairs. Antonio told guards Bobis and Ernesto Olac to go with them, and they all
boarded Antonio's Mercedes Benz van, including Nieto. They arrived at Antonio's residence in Greenmeadows
2(80-40) Subdivision at around 11:30 o'clock in the morning. There, they had coffee while Antonio made some telephone
x = x [P600,000.00 - 300,000.00] calls. Soon after, a certain Atty. Abaya arrived and talked to the two security guards, while Nieto was present.
3 Nieto then told Bobis that in his statement, he should say that the two of them, i.e., Bobis and Nieto, were seated
outside the entrance of the Club when the incident took place. At 5:00 o'clock in the afternoon, Nieto, Bobis and
= 26.67 x P300,000.00 Olac returned to the Club. They waited outside until members of the San Juan police, together with Mayor Jinggoy
Estrada and Vice Mayor Philip Cezar, arrived at 6:00 o'clock in the evening. After the police investigated the scene,
= P8,001,000.00 they proceeded to the police station. There, Nieto reiterated his instruction to Bobis to say that the two of them
were outside the club. While Bobis gave his statement to the police, Nieto remained in front of him and dictated
to him what he should answer to the questions of the police investigator.64
Considering that moral damages may be awarded without proof of pecuniary loss, the Court shall take into account
the circumstances obtaining in the case and assess damages according to its discretion.58 We agree with appellant The foregoing facts were culled from the testimony of SG Bobis. Appellant Nieto's actuations immediately after
Antonio that the trial court's award of moral damages was excessive. While there is no hard and fast rule in the the commission of the crime demonstrate his liability as an accessory. Being a police officer in the active service,
determination of what would be a fair amount of moral damages, each case must be governed by its own peculiar he had the duty to arrest appellant Antonio after the latter committed a crime in his presence, and which he
circumstances.59 And though moral damages are incapable of pecuniary estimation to compensate the claimants himself witnessed. Unfortunately, he failed to do what was incumbent upon him to do. Instead, he rode with the
for actual injury, they are not designed to enrich the complainants at the expense of the accused. 60 offender to the latter's house where they stayed for more than five (5) hours. In the early case of U. S. v. Yacat, et
al., it was held:65
Applied to this case, we recognize that Tuadles was the sole support of his family and they will also be deprived of
his love and companionship. No amount of money could ever compensate for their loss. While the award of moral It is, however, unquestionable that Pedro Ureta, who was the local president of the town of Cabiao at the time the
damages may help ease the emotional and psychological trauma that they continue to suffer, this Court has not crime was committed, has incurred criminal liability. Abusing his public office, he refused to prosecute the crime
granted so large an amount as moral damages. Accordingly, we find that the amount of P3,000,000.00 granted by of homicide and those guilty thereof, and thus made it possible for them to escape, as the defendant Pedro Lising
the trial court in this case is excessive, and the same is therefore reduced to P500,000.00. Moreover, there being did in fact. This fact is sufficiently demonstrated in the records, and he has been unable to explain his conduct in
no aggravating circumstances attendant in this case, the award of exemplary damages should also be deleted.61 refusing to make an investigation of this serious occurrence, of which complaint was made to him, and
consequently he should suffer a penalty two degrees inferior to that designated by paragraph 2 of article 405 of
We now come to the errors assigned by appellant SPO4 Juanito M. Nieto. He argues that the trial court erred in the Code, by virtue of article 68 thereof.
convicting him as an accessory. The trial court's grounds for finding him guilty are: (1) he failed to arrest appellant
Antonio; and (2) he gave false information tending to deceive the investigating authorities. 62 Appellant Nieto knew of the commission of the crime. Right before the shooting, appellant Antonio called him and
he immediately went upstairs. He saw that appellant shot Tuadles. Despite this knowledge, he failed to arrest
The Revised Penal Code in Article 19 defines an accessory as one who has knowledge of the commission of the appellant and, instead, left the crime scene together with the latter. To this extent, he assisted appellant Antonio
crime, yet did not take part in its commission as principal or accomplice, but took part in it subsequent to its in his escape.66
commission by any of three modes: (1) profiting himself or assisting the offender to profit by the effects of the
crime; (2) concealing or destroying the body of the crime, or the effects or instruments thereof in order to prevent Furthermore, as correctly found by the trial court, appellant Nieto provided false information to deceive the
its discovery; and (3) harboring, concealing, or assisting in the escape of the principals of the crime, provided the investigating authorities. He instructed Bobis to answer falsely to the questions of the investigating officer, in order
accessory acts with abuse of his public functions or when the offender is guilty of treason, parricide, murder, or an to make it appear that there were no eyewitnesses to the incident and thus make it more difficult for the police to
attempt to take the life of the Chief Executive, or is known to be habitually guilty of some other crime.63 solve the crime.

Under paragraph 3 of Article 19 of the Revised Penal Code, there are two (2) classes of accessories, one of which Accordingly, the court a quo was correct in convicting appellant as an accessory to the crime, and he should be
is a public officer who harbors, conceals or assists in the escape of the principal. Such public officer must have sentenced to suffer the penalty prescribed by law. Applying the Indeterminate Sentence Law, we impose on
acted with abuse of his public functions, and the crime committed by the principal is any crime, provided it is not appellant Nieto the indeterminate penalty of six (6) months of arresto mayor, as minimum, to four (4) years
a light felony. Appellant SPO4 Nieto is one such public officer, and he abused his public function when he failed to of prison correccional, as maximum.
effect the immediate arrest of accused Antonio and to conduct a speedy investigation of the crime committed.

Finally, we come to appellant SPO1 Honorio Cartalla, Jr.'s appeal. After carefully reviewing the facts and issues COURT
raised therein, we find that the trial court erred in finding said appellant guilty as an accessory.
The way I look at your case, you are indicted here as an accessory because according to one of the witnesses, the
The trial court's sole reason for convicting appellant SPO1 Cartalla, Jr. was his failure to produce the laser sight of gun together with the laser sight was handled to you and when that gun reached Crame, the laser sight was no
the gun as evidence during the trial. However, such omission does not amount to concealing or destroying the longer there, answer me, what happened?
body of the crime or effects or instruments thereof to prevent its discovery. The laser sight had been surrendered
to the police authorities so there was no more need for discovery. Its loss thereafter does not make appellant SPO1 A The truth, your Honor, is, when the gun was submitted to me by Inspector Cabrera, the laser sight was there, I
Cartalla, Jr. an accessory. At most, as custodian thereof, he may be made answerable administratively. immediately made the transmittal for the laboratory and I described what is there, together with the laser and
after that, I placed it in a brown envelope, I placed it in my drawer. On the second day, I was really busy on that
In his testimony, he made clear that the loss was not intentional. He further stated: day because I was the only one. I was asking for assistance because I would go out, I will investigate and then I just
found out when I was about to submit the laser to the laboratory, I gave the envelope together with the transmittal
Q Finally, Mr. Cartalla, what can you say about the charge against you as alleged in the information that you tried and when it was being received, he checked it and he said "Sgt. Where is the laser sight?" and I said "it's there,
to conceal or destroy the effects or body of the crime to prevent its discovery? attached." And he said "please look at it."

A It's not true, sir. COURT

Q Why? Who told you that?

A Because I did not conceal anything, I did not destroy anything on the body of the crime and as far as I know, I did A The person who received, your Honor.
all my job as investigator and I worked for it up to the wee hours of the morning up to the next morning, I still did
it and I gathered evidence and I submitted it to the Crime Laboratory and even when at the time, I have been COURT
hearing that I will not be the one who will investigate, they got it from me without proper notice, that they will
take over the investigation, I still did my job, and on the fifth, I was asked by Prosecutor Llorente to retrieve the But in your transmittal, you wrote there that there was a laser?
slug and what I did was even the investigation is not with me, I still did it, I still went to the IBC and I still worked
hard, I even remember…
A Yes, your Honor. When I saw the envelope, there was no laser, I was planning to go back right away but I just
said, "okay, I will just cross it" out and I did not erase because I want that I will not hide anything. It has happened
Atty. Flaminiano because maybe somebody is interested or I might have left in my drawer. Because I will not hide it. That's why I
did not sno-pake it and I just crossed it out so it can be read together with my initial and when I came back, I asked
We want to make of record that the witness is now in tears at this moment. them who touched my things.


Continue. What answer did you get?

A The companion of Inspector de Leon and PO2 Rojas even said that this policeman is very hardworking, even the A There was no answer. Nobody was answering me, nobody was talking.67
investigation is not with him anymore, but still, he's working and I answered him, whatever, whatever they will
charge to me, maybe it's just their job and so, I will also do my job. Because as far as I know, I will not be implicated From the foregoing, it is clear that appellant SPO1 Cartalla, Jr. did not intentionally conceal or destroy the laser
because I have not done anything, I have not done the charges that they filed against me, I was surprised when I sight, and the prosecution failed to prove that he did so with intent to derail the prosecution of the principal
was given a confirmation that I was an accessory that is why my youngest child even told me "kala ko Papa, Mabait accused. On the other hand, while the laser sight was an accessory device attached to the gun, it was not essential
ka?" and I told him that it's not true. For me, I have not done anything like that. to the commission, investigation and prosecution of the crime. The gun itself, which was the instrument of the
crime, was surrendered to the authorities and presented as evidence in court. The failure of appellant SPO1
Atty. Fernandez Cartalla, Jr. to present the laser sight as part of the evidence did not in any way affect the outcome of the trial,
much less prevent the discovery of the crime. Furthermore, there is no showing that appellant SPO1 Cartalla, Jr.
That's all for the witness, your Honor. profited by the non-presentation of the laser sight.

Thus, under the definition of an accessory under the Revised Penal Code and jurisprudence, appellant Cartalla, Jr.'s In all other respects, the judgment of the trial court is AFFIRMED.
omission does not make him liable as an accessory to the crime committed by appellant Antonio. Even the Solicitor
General submits that there are no grounds to convict appellant Cartalla, to wit: SO ORDERED.

At the time the laser sight was turned over to Cartalla, the crime or its corpus delicti had been discovered. Hence,
the loss of the laser sight could not have prevented the discovery of the crime. The essential instrument of the
crime, namely, a caliber .9 mm Beretta Model 92F with serial number BER-041965-7 and black magazine had been
preserved and presented as evidence.

Neither could Cartalla be said to have profited with the non-presentation of the laser sight as this was not proved
by the prosecution. Either way, concealing or profiting, there is no convicting motive for Cartalla to have so
committed. More so, as Cartalla was the investigating officer on the case.

It is submitted that the non-production of the laser sight by Cartalla did not make him an accessory to the crime
committed by Antonio, although he may be administratively liable for the loss of a part of the evidence for the
prosecution in this case.68

WHEREFORE, in view of all the foregoing, the appealed Decision in Criminal Case No. 111232-H is hereby
MODIFIED. Accused-appellant Alberto "Ambet" Antonio is found GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of
HOMICIDE and is correspondingly sentenced to suffer the indeterminate penalty of ten (10) years and one (1) day
of prision mayor, as minimum to fourteen (14) years and eight (8) months of reclusion temporal, as maximum.
Accused-appellant Juanito Nieto y Nemer is likewise found GUILTY beyond reasonable doubt as accessory to the
crime of HOMICIDE, and is correspondingly sentenced to suffer the indeterminate penalty of six (6) months
of arresto mayor, as minimum, to four (4) years of prision correccional, as maximum.

Accused-appellant Antonio is likewise ordered to pay to the heirs of Arnulfo B. Tuadles the following sums:

(1) P50,000.00 as indemnity for the death of Arnulfo B. Tuadles;

(2) P226,298.36 as actual damages;

(3) P8,001,000.00 as compensatory damages for loss of earning capacity;

(4) P500,000.00 as moral damages; and

(5) Costs.

For failure to prove accused-appellant SPO1 Honorio Cartalla, Jr.'s guilt beyond reasonable doubt as accessory to
the crime, he is ACQUITTED and absolved of all liability, both criminal or civil.

In case of insolvency of appellant Alberto S. Antonio @ "Ambet", appellant Juanito Nieto y Nemer shall be liable
to pay one-half (1/2) of the above-adjudicated sums or the amount of P4,388,649.18 unto the said heirs of Arnulfo
B. Tuadles.